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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la primera aportación (SV971), del año 1997 de la serie de
Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la realidad social vasca de
primavera de 1997.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también en qué nos
asemejamos y diferenciamos de nuestros vecinos de otras Comunidades
Autónomas, el Estado, otros países europeos, la Unión Europea... Este
enfoque descriptivo y comparativo es el que va a guiar las páginas que
siguen 1.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos queda garantizada en base a seis
recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra sobradamente representativa para la C.A.P.V.
y para cada uno de los tres Territorios Históricos.

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

                                                          

1  Este informe se incluye íntegramente en los días posteriores a su publicación en
http://www.euskadi.net/castellano/gv/actuaciones.html

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las últimas Elecciones Autonómicas celebradas,
la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de estudios y la
situación laboral. La equiparación de resultados ha sido comprobada no
sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del País Vasco, sino
también para cada uno de los tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales. Los factores diferenciadores
considerados son sexo, edad, status familiar, territorio, conocimiento de
euskera, interés por la política, eje izquierda-derecha, y voto en las
últimas Elecciones Autonómicas del año 1994. (La fiabilidad de los datos
correspondientes a UA será menor, por tener este partidos
representación parlamentaria sólo en el Territorio alavés y, por
consiguiente, disponer de un escaso número de efectivos respecto al
conjunto de los encuestados).

• Comparaciones espaciales con datos de otros estudios: en ellas se
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del SV y los datos de
otras entidades geográficas (similares o más amplias), procedentes de
estudios ajenos al Gabinete de Prospección Sociológica. En tales casos,
la fecha indicada es la correspondiente al trabajo de campo del estudio
mencionado.
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TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Se mantienen las cuatro grandes áreas de contenido del SV (A, B, C y D),
cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos2:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL: felicidad, conseguir la felicidad, ayuda ante los
problemas y exteriorización de sentimientos.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES: cosas con las que se sueña,
cualidades para el éxito, problemas del País Vasco espontáneos y
noticias de mayor impacto.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS: interés por la política, proximidad a algún
partido político, eje izquierda-derecha, eje vasco-español, independentis-
mo, valoración de líderes políticos y simpatías políticas.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN: percepción de la situación y grado de
satisfacción con la Administración.

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras esta
presentación y posteriormente a la ficha técnica del estudio, aparece una
reseña de las principales noticias aparecidas en prensa en las fechas
cercanas al sondeo y una breve “guía de lectura” de los datos. Después se
presentan cada una de las cuatro áreas de contenido ya mencionadas, así

                                                          

2 El contenido y significado de tales indicadores se explicita más adelante, en la guía de
lectura de los datos.

como una síntesis de los resultados más importantes. Finalmente, se ofrece
una bibliografía complementaria, para el lector interesado en profundizar en
algunas de las comparaciones realizadas, principalmente con otras
entidades geográficas.
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Ficha técnica



SOCIÓMETRO VASCO (SV971) 5

(CAMPO: 6-13/5/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La recogida de información se realizó entre el 6 y el 13 de mayo de 1.997
-ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante cuestionario
estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra representativa
de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la Comunidad
Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del
siguiente modo: 614 individuos en Araba, 1.274 en Bizkaia y 982 en
Gipuzkoa. Todos ellos fueron seleccionados por procedimiento polietápico y
estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de
muestreo3- y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y
situación laboral, siendo posteriormente ponderados los resultados en base
a la población y al recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas del 23
de octubre de 1.994, en cada uno de los tres Territorios.

El trabajo de campo fue realizado por la empresa SIADECO, con domicilio
en Berio Pasealekua 11 (Ibaeta)  Donostia-San Sebastián (20009).

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2.870 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un + 1,87 para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.

                                                          

3 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último
callejero vigente elaborado por el EUSTAT.

El control telefónico del trabajo de campo alcanzó el 36.6%, 35.2% y 36.2%
de las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos pertinentes
-lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los cuestionarios reco-
gidos.
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Noticias del momento



SOCIÓMETRO VASCO (SV971) 7

(CAMPO: 6-13/5/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

AnteriormenteAnteriormenteAnteriormenteAnteriormente

Durante el primer trimestre del año 1997, los siguientes han sido los
principales acontecimientos de la actualidad sociopolítica vasca:

• Continúan secuestrados por ETA Cosme Delclaux y el funcionario de
prisiones Ortega Lara.

• Oleada de atentados de ETA.
• 10/1/97: El Tribunal Supremo cita a declarar como imputados por

colaboración con ETA a todos los miembros de la Mesa Nacional de HB,
que posteriormente serán encarcelados.

• 4/3/97: La Comisión de Derechos Humanos del Parlamento Vasco se
entrevista en Alcalá Meco con el preso de ETA Lasa Mitxelena.

• 7/3/97: Huelga General convocada por la coalición HB en protesta por el
encarcelamiento de parte de los miembros de su Mesa Nacional.

• 11/3/97: Comienza el Debate sobre el Estado de las Autonomías en el
Senado con la ausencia del Lehendakari Ardanza.

• 13/3/97: Fernando Elejalde, el presunto etarra detenido tras el asesinato
de Elosegi, es ingresado en el hospital con fracturas y contusiones.

• 24/3/97: Arzalluz y Ardanza, se reúnen en Madrid con Aznar, para
delimitar el calendario del cumplimiento de los acuerdos de investidura y
lograr un marco de estabilidad de la legislatura.

• 30/3/97: El activista de ETA Josu Zabala, aparece muerto de un disparo.

Durante el mes de abril y primeros días de mayo, fechas previas al trabajo
de campo, varias noticias y sucesos acapararon la atención pública,
pudiendo en cierta manera incidir en la opinión de la población vasca:

• 8/4/97: CCOO, UGT y las patronales aprueban la reforma laboral.
• 16/4/97: Resulta herido el funcionario de la prisión de Martutene Juan

José Baeza en atentado en Renteria.
• 16/4/97: Los 22 miembros de la mesa nacional de HB, abandonan las

prisiones después de pagar las fianzas exigidas por el Tribunal Supremo.

• 23/4/97: Se reúne la Mesa de Ajuria-Enea reiterando su disposición a
buscar una salida dialogada a la violencia.

• 24/4/97: Atentado de ETA contra el policía Luis Samperio en Bilbao.
• 26/4/97: Manifestación en San Sebastián, convocada por la plataforma a

favor de la alternativa democrática de ETA.
• 3/5/97: Muerte en atentado del guardia civil Manuel García en Zierbena.
• 3/5/97: Anuncio oficial en la Zarzuela del compromiso de la infanta

Cristina con Iñaki Urdangarin.

Durante el trabajo de campo (6-13 de Mayo)Durante el trabajo de campo (6-13 de Mayo)Durante el trabajo de campo (6-13 de Mayo)Durante el trabajo de campo (6-13 de Mayo)

• 6/5/97: El Lehendakari José Antonio Ardanza confirma su decisión de no
presentarse como candidato en una cuarta legislatura.

PosteriormentePosteriormentePosteriormentePosteriormente

Otros acontecimientos incidentes en el clima social, pero que han tenido
lugar después de la recogida de la información del sondeo:

• 14/5/97: Los gobiernos central y vasco cierran un acuerdo definitivo para
la reforma del Concierto Económico y la nueva Ley del Cupo.

• 29/5/97: Se cumplen 500 días del secuestro de Ortega Lara.
• 1/6/97: Inundaciones en Donostialdea.
• 1/6/97: Victoria de los socialistas en las elecciones generales francesas.
• 5/6/97: El Congreso avala la reforma laboral.
• 9/6/97: Disminuye el número de parados registrados en el INEM.
• 10/6/97: ETA hiere de gravedad a un militante socialista.
• 11/6/97: Debate sobre el Estado de la Nación en el Congreso Español.
• 20/6/97: Felipe González anuncia su decisión de no continuar al frente de

la Secretaría General del PSOE.
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Guía de lectura de los datos
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Estructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estética

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de tres páginas:

• Totales: resultados globales del indicador sociológico (comentarios en
mayúsculas y sombreados en azul oscuro), así como su comparación -si
es posible- con datos de los Sociómetros anteriores.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro.

• Comparación geográfica: siempre que se disponga de resultados del
mismo indicador en otros estudios sociológicos realizados en zonas
geográficas similares o más amplias que la CAPV.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y un gráfico ilustrativo. Algunos indicadores
sociológicos se miden por varias preguntas de la encuesta (ej: en la
valoración de líderes políticos se pregunta por 11 líderes).

Se incluyen las conclusiones después de cada una de las áreas, y la
síntesis global del SV, sigue a tales áreas de contenido.

Depuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datos

En primer lugar, y sobre la depuración de la matriz inicial de datos, cabe
destacar que ésta ha sido sometida a un riguroso control de calidad, que ha
cubierto tanto la coherencia entre respuestas de un mismo individuo
(mediante un gran número de reglas de consistencia entre las preguntas del
cuestionario), como la coherencia general de cada encuesta en sí (en
función del número de ns/nc, el interés percibido por el encuestador, y la
lógica intuitiva del discurso).

Por otro lado, una vez asignado el voto anterior más probable (mediante
análisis discriminantes politómicos por territorio) a los que no sabían o no
querían contestar la pregunta de ¿a qué partido votó en las últimas
elecciones? (Autonómicas 94, en este caso)4, se ponderaron los datos en
función del reparto poblacional y de la distribución real de voto de cada
Territorio en tales comicios.

Respecto a la validación externa de los datos, hay que señalar que ésta se
ha realizado tanto a priori como a posteriori. En la validación a priori, y de
cara a comprobar la representatividad electoral del grupo de secciones
electorales elegidas como puntos de muestreo en cada uno de los tres
Territorios, se ha procedido a comparar los porcentajes reales agregados de
voto (de acuerdo a las elecciones tomadas como base de estratificación
muestral, esto es, las Autonómicas de 1994) en las secciones elegidas de
cada Territorio, por un lado, y los mismos porcentajes reales agregados de

                                                          

4 Los porcentajes de ns/nc en esa pregunta fueron el 23,1%, 17,5% y 19,6% en Araba, Bizkaia
y Gipuzkoa, respectivamente.
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voto pero en el conjunto de cada Territorio, por el otro lado. Los cálculos se
han llevado a cabo mediante la T de Wilcoxon, para datos relacionados, y el
coeficiente de correlación Rho de Spearman, para rangos de ordenación. De
ambos análisis se ha deducido que las secciones electorales elegidas como
puntos iniciales de muestreo representan fielmente la realidad electoral de
cada Territorio y, por ende, del País Vasco en su conjunto.

Una vez asegurada la validez de los datos a priori, se ha procedido a
verificar la validez de los mismos a posteriori. Para ello, y de modo
análogo, se han examinado las posibles diferencias existentes entre los
porcentajes muestrales (fruto de las respuestas individuales), en cada
Territorio y en el total de la CAPV, del voto en las últimas Elecciones
Autonómicas y de varias variables sociodemográficas, con respecto a los
porcentajes reales correspondientes, facilitados por la Dirección de
Procesos Electorales y Documentación del Departamento de Interior del
Gobierno Vasco, en el primer caso, y  por el EUSTAT, en el segundo caso.
Las variables sociodemográficas comparadas con los datos objetivos del
último censo han sido el sexo, la edad,  el conocimiento de euskera, el nivel
de estudios y la situación laboral. La conclusión es que en ninguna de las
comparaciones se han detectado diferencias significativas entre los
resultados muestrales y los reales.

Asimismo, todos los factores de segmentación que aparecen en dichas
tablas ofrecen diferencias significativas entre los colectivos que engloba
cada factor respecto a la mayoría o todas las preguntas que aparecen en las
filas de la tabla. Los tests estadísticos bivariables empleados para las
tablas de porcentajes, diferentes en función de las características de cada
subtabla, han sido el Chi Square (Pearson, Fisher, Likelihood-Ratio, Linear-
by-linear), el Kruskal-Wallis y el Jonkheere-Terpstra. Los métodos de
obtención de estos tests han sido el Asintótico, el Monte Carlo o el Exacto.
La significatividad de la diferencia entre medias (en preguntas escalares) se
ha medido en base a análisis de varianza unidireccionales (Oneways),
previo análisis de la normalidad (Kolmogorov-Smirnov) y homocedasticidad

(Levene) de las distribuciones. El nivel de confianza en todos los tests
estadísticos ha sido el 99%.

No hay que olvidar que todos los tests realizados son bivariables, esto es,
miden la significatividad de la asociación entre cada par de variables (cada
indicador sociológico respecto a cada factor de segmentación,
independientemente del resto).

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la suma de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej: el grado de interés en la política es el
sumatorio de los que se consideran muy o bastante interesados), y otros un
ratio entre algunas de las categorías de respuesta de una sola pregunta (ej:
índice de izquierdismo -porcentaje de gente que se considera de izquierda
dividido por el porcentaje de gente que se considera de derecha; este índice
presenta las ventajas de que neutraliza el diferente número de ns/nc entre
los colectivos comparados y de que el “1” siempre es el punto medio, de
coincidencia-).

Indicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicos

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Felicidad: sensación de felicidad.

 Conseguir la felicidad: elección de las dos cosas más importantes
para conseguir la felicidad.
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 Ayuda ante los problemas: persona a la que se acude en caso de
existir problemas graves.

 Exteriorización de sentimientos: se exteriorizan los sentimientos o se
guardan para uno mismo.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Cosas con las que se sueña: viajar, ser rico/a, ser inteligente, conocer
el propio futuro, tener un buen trabajo, vivir en otro lugar, tener
amistad con alguien que admira pero no conoce, ser famoso/a, ser
guapo/a y atractivo/a, tener mucho poder o influencia, tener un
romance con una estrella, ser elegido/a para un cargo político, viajar
al espacio, comer y no engordar.

 Cualidades para el éxito: cualidades que hoy en día llevan más
rápidamente al éxito.

 Problemas del País Vasco espontáneos: consideración de los dos
problemas más importantes.

 Noticias de mayor impacto: noticias que más han llamado la atención
de los ciudadanos vascos en el último mes.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Interés por la política: grado de interés por el mundo político.

 Proximidad a algún partido político: grado de proximidad hacia algún
partido político.

 Eje izquierda-derecha: autoubicación en la clásica escala ideológica
que va desde la extrema izquierda a la extrema derecha.

 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son
únicamente vasco  y únicamente español.

 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la independen-
cia total del País Vasco.

 Valoración de líderes políticos: calificación de los principales líderes
políticos del ámbito vasco, y algunos del ámbito estatal.

 Simpatías políticas: grado de simpatía por cada uno de los principales
partidos políticos de los Territorios vascos.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Percepción (actual, pasada y futura) de la situación (personal, del
País Vasco y del Estado): adaptación de las clásicas escalas de
Cantril, para medir la trayectoria vital personal y social en un momento
concreto del tiempo. Estas percepciones facilitan la comparaciones
verticales (en el tiempo) y horizontales (en el espacio).

 Grado de satisfacción con la Administración: en todos sus niveles,
esto es, con su Ayuntamiento, Diputación, Gobierno Vasco, Gobierno
Central  y Gobierno Europeo (Consejo Europeo).

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que
ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Sexo: varón y mujer.

• Grupos de edad: 18-29 años; 30-45 años; 46-64 años; 65 y más años.

• Status familiar: bajo; medio-bajo; medio; >medio (medio-alto+alto). Este
factor se obtiene valorando el status socioprofesional de la persona que
aporta los mayores ingresos al hogar.

• Territorio: Araba, Bizkaia o Gipuzkoa.
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• Euskera: no (no sabe hablar nada); algo (sabe palabras o puede hablar
algo en euskera); sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).

• Interés por la política: nada; no muy; algo; muy; ns/nc.

• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema
izquierda); centro (centro); derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha); ns/nc.

• Voto en Autonómicas de 1994: una vez asignado el voto/abstención más
probable a cada individuo que no respondía la pregunta, existen las
siguientes opciones: PNV; PSE-EE; HB; PP; EA; IU; UA; Otros partidos;
Abstención.
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A - Perfil Psicosocial

- Felicidad

- Conseguir la felicidad

- Ayuda ante los problemas

- Exteriorización de sentimientos

- Conclusiones
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Perfil Psicosocial
Felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En líneas generales, ¿diría Ud. que es...?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY FELIZ ..................................................... 20 19 21

BASTANTE FELIZ ............................................. 68 70 68

NO MUY FELIZ ................................................ 9 9 10

NADA FELIZ.................................................... 1 1 1

NS/NC .......................................................... 2 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD.............................. 88 89 89

GRADO DE FELICIDAD: MUY + BASTANTE FELIZ

 LA GRAN MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA DICE SER FELIZ: EL 88% AFIRMA QUE SE SIENTE MUY O BASTANTE FELIZ FRENTE AL 10% QUE DICE
SENTIRSE NO MUY FELIZ O NADA FELIZ.

 SE PODRÍA AFIRMAR QUE DE CADA DIEZ VASCOS DOS APROXIMADAMENTE CREEN QUE EN GENERAL SON MUY FELICES, SIETE SON BASTANTE
FELICES Y UNO NO MUY FELIZ, NO ALCANZANDO MÁS QUE A 1% LOS QUE SE RECONOCEN NADA FELICES.

 No se han producido variaciones significativas respecto a los datos correspondientes a años anteriores, manteniéndose el grado de felicidad de la población en
niveles similares.
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Perfil Psicosocial
Felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿diría Ud. que es...?
GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO

MUY FELIZ........................................................................................................ 20 21 20 19 21 17 21 20 24

BASTANTE FELIZ ............................................................................................... 68 71 68 67 61 68 66 69 69

NO MUY FELIZ................................................................................................... 9 7 9 9 13 11 11 8 4

NADA FELIZ ...................................................................................................... 1 1 1 2 2 2 1 1 1

NS/NC ............................................................................................................. 2 0 2 2 3 3 1 3 1

(PORCENTAJES VERTICALES).............................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD ................................................................................ 88 92 88 86 82 85 87 89 93

GRADO DE FELICIDAD: MUY + BASTANTE FELIZ

 Sin olvidar que la sensación de felicidad está
generalizada en todos los grupos de edad, cabe destacar la
existencia de algunas diferencias significativas que muestran
un mayor grado de felicidad a medida que descienden los
años, pasando de ser felices el 82% de los individuos de la
tercera edad al 92% de los menores de 30 años.

 El mayor nivel de status también ayuda en cierta medida
a la felicidad, existiendo sólo un 5% de infelices entre los de
status superior, frente al 13% entre los de status bajo.

 La juventud y el nivel de status parecen incidir por lo
tanto en el grado de felicidad, sin que ello signifique que la
infelicidad sea muy elevada ni entre los individuos de mayor
edad, ni entre los de status inferior.
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Perfil Psicosocial
Felicidad

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

En líneas generales, ¿diría Ud. que es...?

C.A.P.V.

SV MAY 97

ESTADO ESPAÑOL

CIRES JUN 96 *

MUY FELIZ ..................................................... 20 12

BASTANTE FELIZ ............................................. 68 75

NO MUY FELIZ ................................................ 9 12

NADA FELIZ.................................................... 1 1

NS/NC .......................................................... 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100

GRADO DE FELICIDAD.............................. 88 87

GRADO DE FELICIDAD: MUY + BASTANTE FELIZ

* CIRES (1996) LAS CATEGORÍAS DE RESPUESTA ERAN: MUY FELIZ, BASTANTE FELIZ, POCO FELIZ Y
NADA FELIZ

 El 87% de los españoles dice ser feliz en mayor o menor grado, y afirman lo mismo el 88% de los vascos. No se aprecia por lo tanto en el grado general de
felicidad la existencia de grandes diferencias entre los habitantes del País Vasco y los del Estado español.

 Además la infelicidad se extiende al 10% de los vascos y al 13% de los españoles.
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Perfil Psicosocial
Conseguir la felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De la siguiente lista, ¿cuáles son, para Ud. las
dos cosas más importantes para conseguir la
felicidad?

C.A.P.V.

SV MAY 97

SALUD........................................................... 72

AMOR............................................................ 34

FAMILIA ......................................................... 34

TRABAJO ....................................................... 22

DINERO ......................................................... 20

AMISTAD........................................................ 13

OTRA ............................................................ 2

 DE LOS SEIS ASPECTOS QUE EN PRINCIPIO SE PLANTEABAN COMO IMPORTANTES DE CARA A LA CONSECUCIÓN DE LA FELICIDAD, ES LA SALUD
EL ELEGIDO DE FORMA CLARA POR UN MAYOR NÚMERO DE INDIVIDUOS, SIENDO MENCIONADO COMO UNA DE LAS DOS POSIBILIDADES PREVISTAS EN
LA PREGUNTA POR EL 72% DE LA POBLACIÓN.

 A CONTINUACIÓN Y CITADOS POR EL 34% DE LOS VASCOS APARECEN EL AMOR Y LA FAMILIA. Y A CONTINUACIÓN EL TRABAJO (22%), EL DINERO
(20%)  Y LA AMISTAD (13%).
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Perfil Psicosocial
Conseguir la felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

De la siguiente lista, ¿cuáles son, para Ud. las dos cosas más importantes para conseguir la
felicidad?

SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJO MEDIO BAJO MEDIO >MEDIO

SALUD.................................... 72 69 74 61 68 76 87 72 74 69 70

AMOR..................................... 34 32 37 42 36 29 29 31 33 36 39

FAMILIA .................................. 34 31 37 28 33 36 42 29 33 35 39

TRABAJO ................................ 22 23 22 22 28 23 11 26 25 20 18

DINERO .................................. 20 26 14 21 19 21 18 26 20 19 14

AMISTAD................................. 13 14 12 24 10 9 6 11 11 14 16

OTRA ..................................... 2 2 2 0 1 3 4 2 1 3 1

 La salud es una de las dos cosas más importantes para conseguir la
felicidad, en mayor medida para las mujeres (74%) que para los hombres
(69%), y más importante a medida que aumenta la edad y, probablemente
disminuye precisamente el estado de salud.

 El amor es más importante para las mujeres y los más jóvenes. Y la
familia para las mujeres, las personas de mayor edad y los individuos de
status más elevado.

 El trabajo y el dinero son más mencionados a medida que desciende el
status, y el dinero es más valorado por los hombres que por las mujeres.

 Por último, la amistad es considerada sobre todo por los más jóvenes.
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Perfil Psicosocial
Ayuda ante los problemas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Si Ud. se encontrara ante un grave problema, ¿a quién
acudiría en primer lugar?

C.A.P.V.

SV MAY 97

A SU PAREJA.................................................................. 54

A UN MIEMBRO DE LA FAMILIA .......................................... 32

A UN AMIGO................................................................... 8

A UN COMPAÑERO DE TRABAJO O ESTUDIOS...................... 0

A UN SACERDOTE........................................................... 0

A OTRA PERSONA........................................................... 2

NS/NC .......................................................................... 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100

 ALGO MÁS DE LA MITAD DE LA POBLACIÓN VASCA (54%), DICE QUE SI SE ENCONTRARA ANTE UN GRAVE PROBLEMA, EN PRIMER LUGAR ACUDIRÍA
A SU PAREJA. EL 32% MENCIONA  A UN MIEMBRO DE LA FAMILIA Y EL 8% A UN AMIGO.

 LAS OTRAS OPCIONES INCLUIDAS EN PRINCIPIO EN LA CUESTIÓN: COMPAÑEROS DE TRABAJO O ESTUDIOS Y SACERDOTES, NO SON
MENCIONADAS NI POR EL UNO POR CIENTO DE LA POBLACIÓN.

 ADEMÁS EL 2% MENCIONA A OTRAS PERSONAS QUE NO SE ENCUENTRAN ENTRE LAS ANTERIORES.
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Perfil Psicosocial
Ayuda ante los problemas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Si Ud. se encontrara ante un grave problema, ¿a quién acudiría en primer
lugar?

SEXO GRUPOS DE EDAD

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65

A SU PAREJA............................................................. 54 55 54 37 70 63 39

A UN MIEMBRO DE LA FAMILIA ..................................... 32 29 34 40 20 26 50

A UN AMIGO.............................................................. 8 10 7 20 5 4 2

A UN COMPAÑERO DE TRABAJO O ESTUDIOS................. 0 0 0 1 0 0 0

A UN SACERDOTE...................................................... 0 0 1 0 0 1 1

A OTRA PERSONA...................................................... 2 2 2 0 2 2 4

NS/NC ..................................................................... 3 5 2 3 3 4 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Por sexos, si bien las diferencias no son muy importantes, las mujeres mencionan algo más a un miembro de la familia y algo menos a un amigo. Pero sigue
siendo mayoritaria tanto para hombres como para mujeres la opción de la pareja.

 La edad sí origina diferencias de importante magnitud. Mientras recurrirían a la pareja el 70% de los individuos de 30 a 45 años y el 63% de los de 46 a 64, sólo lo
harían el 37% de los de 18 a 29 y el 39% de los de 65 y más años. Tan amplias diferencias pueden venir explicadas, por lo menos en una medida importante, por la
existencia o no de una pareja, quizás no encontrada aún entre los más jóvenes y perdida entre los más mayores. Entre los jóvenes, destaca además la elevada
mención que se hace de los amigos (20%).
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Perfil Psicosocial
Exteriorización de sentimientos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y ante un grave problema, ¿suele exteriorizar sus
sentimientos o más bien se los guarda para sí
mismo?

C.A.P.V.

SV MAY 97

SUELE EXTERIORIZAR SUS SENTIMIENTOS ......................... 51

MÁS BIEN SE LOS GUARDA PARA SÍ MISMO......................... 43

NS/NC .......................................................................... 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100

 El 51% de la población vasca afirma que ante un grave problema, suele exteriorizar sus sentimientos y el 43% dice que en la misma situación se los guarda para
sí mismo.

 Por lo tanto, y si bien es algo superior el porcentaje de los que optan por mostrar a los demás lo que sienten sobre los que se muestran más reservados, la posible
exteriorización de los sentimientos produce una división de la población en dos colectivos de peso importante.
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Perfil Psicosocial
Exteriorización de sentimientos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y ante un grave problema, ¿suele exteriorizar sus
sentimientos o más bien se los guarda para sí mismo?

SEXO

TOTAL VARÓN MUJER

SUELE EXTERIORIZAR SUS SENTIMIENTOS .................... 51 45 56

MÁS BIEN SE LOS GUARDA PARA SÍ MISMO.................... 43 48 38

NS/NC ..................................................................... 6 6 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................... 100 100 100

 Las mujeres se muestran algo más abiertas que los hombres en la exteriorización de sentimientos, eligiendo esa opción el 56% de las mismas frente al 45% de
los hombres. La opción de reservar los sentimientos para uno mismo, es elegida por el 48% de los hombres frente al 38% de las mujeres.
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Perfil Psicosocial
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

La mayoría de la población vasca dice ser feliz, y defiende que la salud es el
aspecto fundamental para conseguir ese sentimiento de felicidad.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Felicidad generalizada entre los vascos, a la que parece en cierta
medida ayudar el no tener una edad elevada y el disfrutar de un status
superior.

• Para conseguir la felicidad es imprescindible en opinión de los vascos,
y especialmente de los de mayor edad, gozar de buena salud,
mencionándose también aunque de forma no mayoritaria el amor y la
familia. Aspectos como el trabajo y el dinero quedan relegados,
especialmente por las personas de status superior, a los últimos lugares.
Y la amistad, es, de las propuestas, la opción menos considerada.

• Ante un problema grave, la referencia fundamental, sobre todo para los
individuos de edad media, es la pareja, seguida de algún miembro de la
familia, más importante para los ancianos, y relegando en tercer lugar a
los amigos (más destacados por los más jóvenes).

• La exteriorización de sentimientos cuando se ha producido un
problema importante, es preferida por la mitad de los vascos, pero el
porcentaje sólo supera en ocho puntos al de los que se reservan para sí
mismos lo que sienten. Las mujeres son en este sentido algo más
extrovertidas que los hombres.

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado

No ha variado de forma significativa el nivel de felicidad de los vascos.

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos

En relación a la población española, los vascos muestran un grado de
felicidad similar.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población vasca es mayoritariamente feliz, valora la salud por encima
de otros aspectos afectivos y materiales, considera a la pareja el primer
referente ante la existencia de problemas graves y se divide en partes
similares a la hora de exteriorizar o no sus sentimientos.
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B - Prioridades y valores sociales

- Cosas con las que se sueña

- Cualidades para el éxito

- Problemas del País Vasco espontáneos

- Noticias de mayor impacto

- Conclusiones
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Prioridades y valores sociales
Cosas con las que se sueña

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Aquí hay una lista de cosas con las que sueñan muchas personas.
¿Podría Ud. leerla y decirme si ha soñado alguna vez a lo largo de su
vida con alguna de ellas?

C.A.P.V.

SV MAY 97

VIAJAR .............................................................................................................. 63

TENER UN BUEN TRABAJO.................................................................................... 57

SER RICO/A........................................................................................................ 46

SER INTELIGENTE ............................................................................................... 40

COMER Y NO ENGORDAR..................................................................................... 39

VIVIR EN OTRO LUGAR......................................................................................... 21

CONOCER EL PROPIO FUTURO ............................................................................. 19

TENER AMISTAD CON ALGUIEN QUE ADMIRA PERO NO CONOCE ................................ 19

SER GUAPO/A Y ATRACTIVO/A .............................................................................. 17

VIAJAR AL ESPACIO ............................................................................................. 14

TENER MUCHO PODER O INFLUENCIA .................................................................... 13

SER FAMOSO/A................................................................................................... 11

TENER UN ROMANCE CON UNA ESTRELLA .............................................................. 11

SER ELEGIDO/A PARA UN CARGO POLÍTICO ............................................................ 4

 VIAJAR (63%) Y TENER UN BUEN TRABAJO (57%) SON LAS COSAS CON LAS QUE MÁS A MENUDO SUEÑAN LOS VASCOS A LO LARGO DE SU VIDA.

 A CONTINUACIÓN APARECEN SER RICO/A (46%), SER INTELIGENTE (40%) Y COMER Y NO ENGORDAR (39%).

 UN TERCER GRUPO DE SUEÑOS ELEGIDOS EN MENOR MEDIDA HAN SIDO: VIVIR EN OTRO LUGAR (21%), CONOCER EL PROPIO FUTURO (19%), TENER AMISTAD
CON ALGUIEN QUE ADMIRA PERO NO CONOCE (19%) Y SER GUAPO/A Y ATRACTIVO/A (17%).

 EN UN CUARTO GRUPO SE ENCUENTRAN LOS SIGUIENTES: VIAJAR AL ESPACIO (14%), TENER MUCHO PODER O INFLUENCIA (13%), SER FAMOSO/A (11%) Y
TENER UN ROMANCE CON UNA ESTRELLA (11%).

 POR ÚLTIMO, SÓLO EL 4% DE LOS VASCOS HA SOÑADO ALGUNA VEZ EN SU VIDA CON SER ELEGIDO/A PARA UN CARGO POLÍTICO.
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Prioridades y valores sociales
Cosas con las que se sueña

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Aquí hay una lista de cosas con las que sueñan muchas personas. ¿Podría Ud. leerla y
decirme si ha soñado alguna vez a lo largo de su vida con alguna de ellas?

SEXO GRUPOS DE EDAD

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65

VIAJAR .................................................................................. 63 63 63 75 68 56 47

TENER UN BUEN TRABAJO........................................................ 57 58 56 73 63 52 30

SER RICO/A............................................................................ 46 53 40 57 51 37 37

SER INTELIGENTE ................................................................... 40 37 42 35 34 46 46

COMER Y NO ENGORDAR......................................................... 39 28 51 37 37 45 38

VIVIR EN OTRO LUGAR............................................................. 21 23 19 29 24 15 13

CONOCER EL PROPIO FUTURO ................................................. 19 18 20 25 19 18 14

TENER AMISTAD CON ALGUIEN QUE ADMIRA PERO NO CONOCE .... 19 20 18 25 17 17 18

SER GUAPO/A Y ATRACTIVO/A .................................................. 17 17 18 24 16 14 15

VIAJAR AL ESPACIO ................................................................. 14 17 10 22 15 9 4

TENER MUCHO PODER O INFLUENCIA ........................................ 13 15 11 17 13 12 10

SER FAMOSO/A....................................................................... 11 12 9 16 11 8 6

TENER UN ROMANCE CON UNA ESTRELLA .................................. 11 14 8 19 13 6 5

SER ELEGIDO/A PARA UN CARGO POLÍTICO ................................ 4 5 3 5 4 4 2

 El sexo del individuo incide de forma significativa en los sueños personales: los hombres sueñan en
mayor medida que las mujeres con ser ricos, viajar al espacio, tener un romance con una estrella y ser
elegidos para un cargo político. Por el contrario, las mujeres destacan de forma clara sobre los hombres por
haber soñado alguna vez con ser inteligente y no engordar, preocupación ésta que se convierte en la tercera
por su presencia entre los sueños del género femenino.

 En general, se puede afirmar que a medida que desciende la edad se reconoce una mayor presencia de
los sueños mencionados, aunque se dan algunas excepciones: los mayores de 45 años son los que en mayor
medida han soñado con ser inteligentes, y son los que tienen entre 46 y 64 años los que más mencionan el
comer y no engordar.
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Prioridades y valores sociales
Cosas con las que se sueña

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Aquí hay una lista de cosas con las que sueñan muchas
personas. ¿Podría Ud. leerla y decirme si ha soñado alguna vez
a lo largo de su vida con alguna de ellas?

C.A.P.V.

SV MAY 97

ESTADO
ESPAÑOL

CIS DIC 95 *

VIAJAR .................................................................................. 63 56

TENER UN BUEN TRABAJO........................................................ 57 48

SER RICO/A............................................................................ 46 42

SER INTELIGENTE ................................................................... 40 32

COMER Y NO ENGORDAR......................................................... 39 -

VIVIR EN OTRO LUGAR............................................................. 21 16

CONOCER EL PROPIO FUTURO ................................................. 19 16

TENER AMISTAD CON ALGUIEN QUE ADMIRA PERO NO CONOCE .... 19 18

SER GUAPO/A Y ATRACTIVO/A .................................................. 17 8

VIAJAR AL ESPACIO ................................................................. 14 9

TENER MUCHO PODER O INFLUENCIA ........................................ 13 10

SER FAMOSO/A....................................................................... 11 9

TENER UN ROMANCE CON UNA ESTRELLA .................................. 11 6

SER ELEGIDO/A PARA UN CARGO POLÍTICO ................................ 4 3

*CIS (1995)

 En general, parece que los españoles reconocen menor número de sueños que los vascos, pues en
todos los casos propuestos es inferior el porcentaje de los que afirman haber soñado alguna vez en su vida.

 Cabe destacar que en definitiva el orden en que los sueños quedan ordenados, en función de los
porcentajes de elección, es similar para los colectivos de vascos y españoles, es decir que no se encuentran
diferencias significativas en las aspiraciones vitales de unos y otros.
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Prioridades y valores sociales
Cualidades para el éxito

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué dos cualidades cree Ud. que llevan más rápidamente al éxito
hoy en día?

C.A.P.V.

SV MAY 97

CONOCER GENTE CON INFLUENCIA....................................................................... 41

SER INTELIGENTE ............................................................................................... 36

TRABAJAR MUCHO .............................................................................................. 35

TENER BUENA SUERTE ........................................................................................ 32

TENER UNA PERSONALIDAD AGRADABLE ............................................................... 20

SABER VENDERSE .............................................................................................. 15

SER ADAPTABLE ................................................................................................. 13

OTRA ................................................................................................................ 2

 PARA LA POBLACIÓN VASCA, HOY EN DÍA CONOCER GENTE CON INFLUENCIA SERÍA LA PRINCIPAL AYUDA PARA LOGRAR EL ÉXITO, SIENDO ESTE FACTOR
ELEGIDO POR EL 41% DE LOS VASCOS COMO UNA DE LAS DOS CUALIDADES A DESTACAR.

 APARECEN EN UN SEGUNDO BLOQUE POR ORDEN DE IMPORTANCIA: SER INTELIGENTE (36%), TRABAJAR MUCHO (35%) Y TENER BUENA SUERTE (32%).

 Y EN UN TERCER GRUPO QUEDARÍAN: TENER UNA PERSONALIDAD AGRADABLE (20%), SABER VENDERSE (15%) Y SER ADAPTABLE (13%).
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Prioridades y valores sociales
Cualidades para el éxito

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué dos cualidades cree Ud. que llevan más rápidamente al éxito hoy en día?
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

CONOCER GENTE CON INFLUENCIA................... 41 49 47 36 23 30 37 48 46

SER INTELIGENTE ........................................... 36 29 34 41 40 35 38 36 31

TRABAJAR MUCHO .......................................... 35 36 30 32 48 42 35 31 34

TENER BUENA SUERTE .................................... 32 31 30 34 35 38 37 30 23

TENER UNA PERSONALIDAD AGRADABLE ........... 20 18 19 22 22 23 21 20 13

SABER VENDERSE .......................................... 15 17 21 12 7 8 10 17 31

SER ADAPTABLE ............................................. 13 14 14 13 11 9 12 14 16

OTRA ............................................................ 2 1 2 2 5 4 3 1 1

 Para la población entre 18 y 45 años, conocer gente con influencia es claramente el factor más
importante para lograr el éxito. En cambio los comprendidos entre 46 y 64 años destacan especialmente el ser
inteligente, y por último las personas de 65 y más años consideran que trabajar mucho es el principal
favorecedor del éxito en la vida.

 En cuanto a los estudios, destaca por una parte entre aquéllos con inferior nivel, el porcentaje superior a
la media de trabajar mucho y tener buena suerte, mientras que los individuos con nivel más elevado destacan
por mencionar más el conocer gente con influencia y  saber venderse.
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Prioridades y valores sociales
Cualidades para el éxito

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿Qué dos cualidades cree Ud. que llevan más
rápidamente al éxito hoy en día?

C.A.P.V.

SV MAY 97

ESTADO
ESPAÑOL

CIS DIC 95 *

CONOCER GENTE CON INFLUENCIA................... 41 40

SER INTELIGENTE ........................................... 36 44

TRABAJAR MUCHO .......................................... 35 34

TENER BUENA SUERTE .................................... 32 36

TENER UNA PERSONALIDAD AGRADABLE ........... 20 18

SABER VENDERSE**........................................ 15 7

SER ADAPTABLE ............................................. 13 10

OTRA ............................................................ 2 -

*CIS (1995).
**  EN EL ESTUDIO DEL CIS, EL ENUNCIADO LITERAL ERA SABER BANDEARSE

 Los españoles consideran al igual que los vascos que las cuatro cualidades fundamentales para lograr el éxito son:
conocer gente con influencia, ser inteligente, trabajar mucho y tener buena suerte.

 La diferencia entre la valoración hecha por las dos poblaciones radica en que mientras para los vascos, conocer
gente con influencia destaca sobre el resto de características, los españoles señalan en mayor medida ser inteligente,
aunque sí es cierto que esta cualidad viene seguida en segundo lugar por los contactos con la gente adecuada.
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco espontáneos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este
momento los dos problemas más importantes del País
Vasco?*

C.A.P.V.

SV MAY 97

PARO ............................................................................... 79

VIOLENCIA Y TERRORISMO ................................................. 68

CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI....................................... 8

PROBLEMAS POLÍTICOS...................................................... 7

DROGAS Y ALCOHOL .......................................................... 5

CONVIVENCIA SOCIAL......................................................... 5

PROBLEMAS SOCIALES....................................................... 3

ECONOMÍA........................................................................ 3

DELINCUENCIA .................................................................. 2

MEDIO AMBIENTE............................................................... 1

VIVIENDA.......................................................................... 1

OTROS............................................................................. 3

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO
CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL
LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE CITAN CADA UNO DE LOS
PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS AQUÍ MENCIONADOS.

 EL PARO Y LA VIOLENCIA SON EN OPINIÓN DE LA POBLACIÓN VASCA, LOS DOS PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES DEL PAÍS VASCO. EL 79% DE LOS
ENCUESTADOS MENCIONA DE FORMA ESPONTÁNEA EL PARO COMO PROBLEMA, Y EL 68% CITA LA VIOLENCIA Y EL TERRORISMO.

 A CONTINUACIÓN APARECEN UNA SERIE DE PROBLEMAS, PERO CON UNA INCIDENCIA MUCHÍSIMO MENOR: CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI (8%), PROBLEMAS
POLÍTICOS (7%), DROGAS Y ALCOHOL (5%), CONVIVENCIA SOCIAL (5%), PROBLEMAS SOCIALES (3%), ECONOMÍA (3%), DELINCUENCIA (2%), MEDIO AMBIENTE (1%) Y
VIVIENDA (1%).
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco espontáneos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este momento los dos problemas más importantes del País Vasco?*
EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

PARO............................................................. 79 77 81 78 82 77 77 75 82 75 82 72 81 87 82 85 77
VIOLENCIA Y TERRORISMO............................... 68 76 71 51 62 77 84 67 74 80 30 88 62 69 81 69 67
CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI .................... 8 3 6 18 12 6 4 5 7 3 28 4 16 4 0 2 6
PROBLEMAS POLÍTICOS ................................... 7 4 8 12 10 6 2 6 4 4 19 3 8 8 0 13 8
DROGAS Y ALCOHOL........................................ 5 6 4 4 5 4 4 6 4 6 6 6 5 5 0 8 4
CONVIVENCIA SOCIAL ...................................... 5 3 5 7 5 4 6 5 5 3 3 4 5 5 0 5 5
PROBLEMAS SOCIALES .................................... 3 3 4 3 3 4 3 4 3 3 3 1 4 3 0 1 5
ECONOMÍA ..................................................... 3 2 3 4 3 3 2 2 3 1 5 2 3 3 0 1 3
DELINCUENCIA................................................ 2 3 1 1 1 2 2 2 1 2 2 4 1 2 9 1 2
MEDIO AMBIENTE ............................................ 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 2 0 1 1 0 0 1
VIVIENDA ....................................................... 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1
OTROS .......................................................... 3 3 2 5 4 2 5 3 3 4 5 3 3 2 9 7 3

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE CITAN CADA UNO DE LOS
PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS AQUÍ MENCIONADOS.

 A medida que aumenta el nivel de euskaldunización, se
incrementa así mismo la mención de los problemas políticos, la
convivencia social y el conflicto político de Euskadi, frente a la
disminución de la importancia de la violencia y el terrorismo.

 En cuanto al eje izquierda-derecha, los individuos situados en la
izquierda se muestran más preocupados por el paro, los problemas
políticos y el conflicto político de Euskadi, y menos por la violencia y el
terrorismo.

 Por último, si consideramos el partido al que se votó en las
Elecciones Autonómicas del año 94, aparecen como más
diferenciados del resto los votantes de Herri Batasuna y los del Partido
Popular. Los primeros destacan por su escasa mención de la violencia
y el terrorismo (30%), y la importancia que conceden al conflicto
político de Euskadi (28%), y a los problemas políticos (19%). Los
votantes del PP, en cambio, son los que en mayor medida citan la
violencia y el terrorismo (88%), y los que menos hablan del paro (72%).
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco espontáneos

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este
momento los dos problemas más importantes del
País Vasco?*

C.A.P.V.

SV MAY 97

ESTADO
ESPAÑOL

CIS ABR 96 **

PARO ............................................................ 79 82

VIOLENCIA Y TERRORISMO .............................. 68 38

CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI.................... 8 -

PROBLEMAS POLÍTICOS................................... 7 16

DROGAS Y ALCOHOL ....................................... 5 20

CONVIVENCIA SOCIAL...................................... 5 -

PROBLEMAS SOCIALES.................................... 3 6

ECONOMÍA (CRISIS ECONÓMICA)...................... 3 22

DELINCUENCIA (INSEGURIDAD CIUDADANA) ....... 2 30

MEDIO AMBIENTE............................................ 1 -

VIVIENDA....................................................... 1 -

CORRUPCIÓN POLÍTICA Y FRAUDE .................... - 13

PROBLEMAS DE LA JUVENTUD .......................... - 2

OTROS.......................................................... 3 -

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO
CODIFICADAS A POSTERIORI, AGRUPÁNDOSE EN LOS TEMAS AQUÍ RELACIONADOS. LOS
PORCENTAJES CORRESPONDEN AL % DE INDIVIDUOS QUE HAN MENCIONADO CADA UNO DE
ELLOS.
**CIS (1996: 10). LA PREGUNTA HACÍA REFERENCIA AL ESTADO ESPAÑOL Y SE
PREGUNTABA POR LOS TRES PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES, POR LO QUE LA SUMA TOTAL
DE PORCENTAJES EN EL CASO ESPAÑOL SERÁ SUPERIOR.
ENTRE PARÉNTESIS APARECE EN OCASIONES, LA DENOMINACIÓN DE LOS PROBLEMAS
UTILIZADA POR EL CIS.

 El paro es actualmente el problema más importante tanto para vascos como para españoles, siendo citado de forma
espontánea por aproximadamente cuatro de cada cinco individuos encuestados.

 Además, y si bien la violencia y el terrorismo es el segundo problema tanto en la Comunidad Autónoma del País
Vasco como en el Estado Español, se le concede mucha mayor importancia en el territorio vasco (68%) que en el español
(38%).

 La impresión de que el resto de problemas mencionados están más presentes entre los españoles que entre los
vascos, se debe fundamentalmente a que en la pregunta planteada por el CIS se hablaba de tres problemas frente a los
dos que aparecían en el cuestionario vasco.
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Prioridades y valores sociales
Noticias de mayor impacto

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Y cuáles han sido para Ud. las dos noticias que le han
llamado más la atención en el último mes? *

C.A.P.V.

SV MAY 97

VIOLENCIA Y TERRORISMO............................................................... 38

EL ENLACE DE LA INFANTA Y URDANGARIN ........................................ 17

SUCESOS ...................................................................................... 10

OTRAS NOTICIAS INTERNACIONALES ................................................. 9

GUERRA DE ZAIRE.......................................................................... 8

OTROS TEMAS ECONÓMICOS ........................................................... 6

PARO ............................................................................................ 5

POLÍTICA ....................................................................................... 5

ASALTO A LA EMBAJADA EN PERÚ..................................................... 5

ARDANZA NO SERÁ LEHENDAKARI .................................................... 5

ACONTECIMIENTOS SOCIOCULTURALES Y DEPORTIVOS....................... 3

INSEGURIDAD CIUDADANA................................................................ 2

PROBLEMÁTICAS SOCIALES ............................................................. 2

OTROS.......................................................................................... 12

*LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS, HAN SIDO
CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LAS NOTICIAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL %
CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE CITAN CADA UNA DE LAS NOTICIAS O TIPO DE
NOTICIAS AQUÍ MENCIONADAS.

 RESPECTO A LAS NOTICIAS QUE MAYOR IMPACTO HAN TENIDO EN LA POBLACIÓN VASCA DURANTE EL
MES DE ABRIL DE ESTE AÑO 1997, SON DESTACADAS POR EL 38% DE LOS INDIVIDUOS LAS RELACIONADAS
CON LA VIOLENCIA Y EL TERRORISMO.

 EN SEGUNDO LUGAR DESTACA EL ENLACE DE LA INFANTA CRISTINA E IÑAKI URDANGARIN (17%), CUYA
PRESENTACIÓN OFICIAL SE PRODUCÍA JUSTO EL FIN DE SEMANA ANTERIOR A LA REALIZACIÓN DEL CAMPO,
LO QUE EXPLICA EL ELEVADO RECUERDO.

 ADEMÁS HAN TENIDO UNA PRESENCIA IMPORTANTE LOS SUCESOS (10%), LAS NOTICIAS
INTERNACIONALES EN GENERAL (9%) Y EN PARTICULAR EL CONFLICTO EN ZAIRE (8%).

 OTRAS NOTICIAS MENCIONADAS, PERO CON PORCENTAJES INFERIORES HAN SIDO: TEMAS ECONÓMICOS
(6%), EL PARO (5%), LA POLÍTICA (5%), ASALTO A LA EMBAJADA EN PERÚ (5%), LA RENUNCIA DEL LEHENDAKARI
ARDANZA A LA REELECCIÓN (5%), ACONTECIMIENTOS SOCIALES Y DEPORTIVOS (3%), LA INSEGURIDAD
CIUDADANA (2%) Y PROBLEMÁTICAS SOCIALES (2%). ADEMÁS OTRAS NOTICIAS VARIAS NO AGRUPABLES POR
SU GRAN VARIEDAD HAN SIDO MENCIONADAS POR EL 12% DE LOS INDIVIDUOS.
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Prioridades y valores sociales
Noticias de mayor impacto

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Y cuáles han sido para Ud. las dos noticias que le han llamado más la atención en el último mes? *
SEXO NIVEL DE ESTUDIOS EUSKERA

TOTAL VARÓN MUJER <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ

VIOLENCIA Y TERRORISMO ...................................................................... 38 34 42 41 40 36 37 46 40 25
EL ENLACE DE LA INFANTA Y URDANGARIN ................................................ 17 14 21 24 19 14 14 21 16 13
SUCESOS .............................................................................................. 10 9 12 11 11 11 8 8 11 12
OTRAS NOTICIAS INTERNACIONALES......................................................... 9 9 10 5 10 8 14 7 11 10
GUERRA DE ZAIRE.................................................................................. 8 9 8 4 6 10 12 6 10 9
OTROS TEMAS ECONÓMICOS ................................................................... 6 7 4 5 5 6 9 6 6 5
PARO.................................................................................................... 5 6 4 4 5 5 5 4 5 6
POLÍTICA ............................................................................................... 5 6 5 5 4 5 8 5 5 6
ASALTO A LA EMBAJADA EN PERÚ............................................................. 5 7 3 1 2 7 10 2 6 8
ARDANZA NO SERÁ LEHENDAKARI ............................................................ 5 6 4 3 6 5 5 5 5 6
ACONTECIMIENTOS SOCIOCULTURALES Y DEPORTIVOS............................... 3 4 2 1 2 4 3 1 3 5
INSEGURIDAD CIUDADANA........................................................................ 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2
PROBLEMÁTICAS SOCIALES ..................................................................... 2 1 2 2 2 2 1 2 2 2
OTROS.................................................................................................. 12 13 12 8 12 14 14 9 14 16

*LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS, HAN SIDO CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LAS NOTICIAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE
CITAN CADA UNA DE LAS NOTICIAS O TIPO DE NOTICIAS AQUÍ MENCIONADAS.

 Las mujeres citan más a menudo la violencia y el
terrorismo, el compromiso de la infanta con Urdangarin y los
sucesos, y los hombres destacan por la mención del conflicto de
Perú y los temas económicos.

 En cuanto a los estudios, en general a mayor nivel de
educación más elevada es la proporción de los que citan los
distintos tipos de noticias de carácter internacional. El enlace de
la Infanta, en cambio, es más mencionado a medida que
desciende el nivel de estudios.

 Por último, a medida que se incrementa el nivel de
conocimiento de euskera, se cita menos a menudo la violencia,
y el compromiso de la hija del Rey Juan Carlos, y se opta por
otro tipo de noticias.



SOCIÓMETRO VASCO (SV971) 36

(CAMPO: 6-13/5/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y Valores Sociales
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

Los vascos sueñan con viajar y tener un buen trabajo, destacan la incidencia
de tener amistades influyentes para lograr éxito en la vida, y aparecen
preocupados por el paro y la violencia.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Los sueños más habituales en la vida de los vascos son viajar y tener un
buen trabajo, como referencias más importantes a los momentos de ocio
y a la vida cotidiana. Además, ser rico, ser inteligente y comer sin
engordar también son deseos sentidos a menudo. La edad y el sexo son
los factores que más inciden en la presencia de unos u otros sueños
vitales.

• Para lograr el éxito, el factor principal, especialmente para la población
entre 18 y 45 años, sería conocer gente con influencia, pero también se
destaca el ser inteligente y trabajar mucho (este último, sobre todo por
parte de los individuos de más edad y los de inferior nivel de estudios).
Se produce por lo tanto una mezcla de aspectos ajenos a uno mismo y
su valía, y otros que inciden en el esfuerzo y las cualidades personales.

• El paro y la violencia-terrorismo, son por este orden los dos problemas
principales del País Vasco. La violencia-terrorismo, aunque es destacada
por todos los grupos de individuos, es menos importante para los
euskaldunes, los de izquierdas y los votantes de Herri Batasuna,
colectivos todos ellos que destacan por mencionar en mayor medida que
la media el conflicto político de Euskadi.

• Las noticias más destacadas en el mes de abril del presente año 1997,
han sido la violencia-terrorismo y el compromiso de la infanta Cristina de

Borbón con Iñaki Urdangarin, noticia esta última más recordada por las
mujeres y los individuos sin estudios.

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos

Vascos y españoles coinciden en la prioridad del paro como problema
fundamental, seguido en opinión de ambos colectivos, aunque con más
fuerza en opinión de los vascos, por la violencia.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

El trabajo es en la actualidad un aspecto central en el abanico de prioridades
y valores de la población vasca, gran parte de los vascos sueña con tener
un buen trabajo, y el paro es considerado como el problema número uno del
País Vasco.

La violencia y el terrorismo, que acaparan buena parte de las noticias que se
recuerdan, sería el segundo problema vasco.
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C - Actitudes políticas

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Eje vasco-español

- Independentismo

- Valoración de líderes políticos

- Simpatías políticas

- Conclusiones
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY INTERESADO........................................................ 6 8 7 8

ALGO INTERESADO ...................................................... 21 27 28 28

NO MUY INTERESADO................................................... 21 25 21 26

NADA INTERESADO ...................................................... 50 40 43 38

NS/NC ....................................................................... 1 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ............................ 27 35 35 36

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 SÓLO EL 27% DE LA POBLACIÓN VASCA DICE ESTAR MUY O ALGO INTERESADA EN LOS TEMAS POLÍTICOS, FRENTE AL 71% QUE SE MUESTRA
NADA O NO MUY INTERESADA. SE PUEDE AFIRMAR POR LO TANTO QUE EL GRADO DE INTERÉS DE LOS VASCOS ANTE LA POLÍTICA ES REALMENTE
BAJO.

 Respecto a los datos correspondientes a años anteriores, parece producirse cierto descenso en el grado de interés por la política.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?
SEXO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERD
A

CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

MUY INTERESADO ................................................... 6 9 4 8 7 5 4 11 4 4 1 6 4 23 2 8 12 0 5 4

ALGO INTERESADO.................................................. 21 23 19 23 25 19 14 28 24 23 9 25 16 42 23 26 32 9 20 14

NO MUY INTERESADO .............................................. 21 22 20 23 23 21 14 24 24 27 13 27 21 21 25 24 22 36 24 16

NADA INTERESADO.................................................. 50 45 55 45 45 53 65 37 48 45 74 42 58 15 48 41 34 55 51 65

NS/NC................................................................... 1 1 1 0 1 2 2 0 0 1 3 0 1 0 2 1 0 0 0 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA........................ 27 32 23 31 32 24 18 39 28 27 10 31 20 65 25 34 44 9 25 18

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 Como variables sociodemográficas incidentes en el interés
por la política destacan el sexo y la edad, siendo los más
interesados los hombres (32%) y la población menor de 46 años
(32% para los de 30 a 45 años, y 31% para los de 18 a 29).

 Los individuos que se consideran a sí mismos de
izquierdas demuestran mayor interés por la política (39%), que
los de centro (28%) y los de derechas (27%).

 En cuanto al voto emitido en las Elecciones Autonómicas
de 1994, los más interesados en la política son los votantes de
HB (65%) y los de IU (44%), y los menos los abstencionistas
(18%) y los de UA (9%).

 En definitiva, los más interesados en la política serían los
hombres, la población de edad joven y media, los de izquierdas,
y los votantes de HB e IU.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿En qué medida está ud. interesado/a en la política?

C.A.P.V.

SV MAY 97

ESTADO ESPAÑOL

CIS MAR 96*

MUY INTERESADO............................................................................................... 6 4

ALGO INTERESADO ............................................................................................. 21 20

NO MUY INTERESADO.......................................................................................... 21 36

NADA INTERESADO ............................................................................................. 50 37

NS/NC .............................................................................................................. 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................... 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ................................................................... 27 24

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

*CIS, (1996:6) LA PREGUNTA FORMULADA POR EL CIS ERA: ¿DIRÍA UD. QUE, EN GENERAL, LA POLÍTICA LE INTERESA MUCHO,
BASTANTE, POCO O NADA?

 El actual nivel de interés en la política de los habitantes de la Comunidad
Autónoma del País Vasco (27%), no se diferencia en gran medida del
demostrado por los residentes en el Estado español el pasado año 1996
(24%).

 Cabe destacar además como los vascos no interesados son más
rotundos en su desinterés que los españoles, afirmando el 50% de la
población vasca que no está nada interesada.
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY PRÓXIMO............................................................. 4 4 4 4

BASTANTE PRÓXIMO .................................................... 8 10 10 9

ALGO PRÓXIMO ........................................................... 13 18 17 18

POCO PRÓXIMO........................................................... 15 13 12 15

NADA PRÓXIMO ........................................................... 59 53 55 53

NS/NC ....................................................................... 1 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD................................................ 12 14 14 13

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 SOLAMENTE UN 12% DE LA POBLACIÓN VASCA DICE SENTIRSE PRÓXIMA A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO. FRENTE A ELLOS, EL 74% AFIRMA SER
POCO O NADA PRÓXIMO. EL GRADO DE IDENTIFICACIÓN CON LAS OPCIONES POLÍTICAS EXISTENTES EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO
PARECE POR LO TANTO REALMENTE BAJO.

 Respecto a años anteriores, no se han producido variaciones significativas.
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?
EUSKERA INTERÉS POR LA POLÍTICA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL NO ALGO SÍ NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

MUY PRÓXIMO............................... 4 2 3 7 0 1 5 36 3 5 3 17 1 4 2 0 0 1

BASTANTE PRÓXIMO ...................... 8 5 6 14 1 4 21 26 0 12 4 25 4 7 11 0 3 3

ALGO PRÓXIMO ............................. 13 10 15 16 5 20 28 13 6 19 12 28 17 21 15 9 7 6

POCO PRÓXIMO............................. 15 11 16 18 6 33 19 8 6 22 13 14 17 25 20 0 12 10

NADA PRÓXIMO ............................. 59 71 58 44 87 41 27 18 17 42 66 17 61 43 52 91 77 77

NS/NC ...................................... 1 2 1 1 1 1 0 0 68 0 1 0 0 0 0 0 0 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD .............. 12 7 9 21 1 5 26 62 3 17 7 42 5 11 13 0 3 4

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 El conocimiento de euskera es una variable significativa en este caso,
mostrándose  próximos a algún partido político solamente el 7% de los
erdaldunes, el 9% de los que dicen saber algo de euskera y el 21% de los
euskaldunes.

 La variable con mayor incidencia en la mayor o menor proximidad, es la
que refleja el grado de interés en la política: mientras sólo el 1% y el 5% de
los nada y no muy  interesados por la política dicen sentirse próximos a
algún partido, afirman lo mismo el 26% de los algo interesados y el 62% de
los muy interesados.

 El recuerdo del voto en Autonómicas del año 94, nos muestra que los
más identificados con alguna opción política son los votantes de Herri
Batasuna (42%), seguidos de los del PNV (17%), IU (13%) y EA (11%). En
los casos del PSE-EE (7%), el PP (5%) y UA (0%), menos de la décima
parte de sus votantes reconoce proximidad política.

 Destaca por lo tanto la mayor cercanía a alguna opción política de los
euskaldunes, los interesados en la política y los votantes de HB.
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

EXTREMA DERECHA ..................................................... 0 0 0 0

DERECHA ................................................................... 5 5 6 8

CENTRO DERECHA....................................................... 5 4 5 4

CENTRO ..................................................................... 14 15 13 15

CENTRO IZQUIERDA ..................................................... 11 8 8 9

IZQUIERDA .................................................................. 33 38 36 34

EXTREMA IZQUIERDA ................................................... 2 1 1 1

NS/NC ....................................................................... 30 28 31 29

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO.............................................. 4.6 5.2 4.1 3.7

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 DICE SER DE IZQUIERDAS EL 46% DE LA POBLACIÓN VASCA (11% CENTRO IZQUIERDA, 33% IZQUIERDA Y 2% EXTREMA IZQUIERDA), EL 14% ES DE
CENTRO Y EL 10% DE DERECHAS (5% CENTRO DERECHA, 5% DERECHA Y 0% EXTREMA DERECHA). EL ÍNDICE DE IZQUIERDISMO VASCO SE SITÚA POR
LO TANTO EN EL 4.6, ES DECIR HAY MÁS DE CUATRO INDIVIDUOS POSICIONADOS EN LA IZQUIERDA POR CADA UNO DE LOS QUE LO HACE EN LA
DERECHA.

 EL 30% DE LOS VASCOS NO SE AUTOPOSICIONA EN ESTE TRADICIONAL EJE IZQUIERDA-DERECHA.

 DESTACA TAMBIÉN EL HECHO DE QUE ES LA IZQUIERDA LA OPCIÓN  MÁS ELEGIDA, Y LAS POSTURAS TANTO DE EXTREMA IZQUIERDA COMO DE
EXTREMA DERECHA LAS QUE MENOR PORCENTAJE OBTIENEN.

 Respecto a años anteriores, el peso de las posturas de derecha e izquierda no varía de forma significativa.
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(CAMPO: 6-13/5/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?
GRUPOS DE EDAD TERRITORIO EUSKERA VOTO EN GENERALES 96

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

EXTREMA DERECHA ................................ 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
DERECHA .............................................. 5 3 3 7 10 7 5 5 7 4 4 9 2 0 26 5 0 18 2 1
CENTRO DERECHA.................................. 5 4 5 6 7 7 6 4 5 6 5 11 3 0 21 8 1 18 5 1
CENTRO ................................................ 14 9 12 16 18 12 15 11 14 14 12 24 8 1 24 20 1 9 13 12
CENTRO IZQUIERDA ................................ 11 10 13 11 8 12 11 10 10 11 11 15 16 4 2 15 16 18 16 9
IZQUIERDA ............................................. 33 38 39 30 21 27 32 38 27 35 41 19 52 75 2 37 71 18 28 27
EXTREMA IZQUIERDA............................... 2 4 2 1 0 2 2 3 0 3 3 0 0 13 0 0 2 0 2 1
NS/NC................................................... 30 32 26 28 35 33 30 28 36 27 24 22 19 6 22 14 9 18 34 48
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
ÍNDICE DE IZQUIERDISMO......................... 4.6 7.4 6.7 3.0 1.7 2.9 4.1 5.7 3.1 4.9 6.1 1.7 13.6 92 0.1 4.0 89 1.0 6.6 18.5

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 Si tenemos en cuenta la edad de la población, se produce una disminución de las
posturas de izquierdas y un aumento de las de derechas, a partir de los 46 años, que hace que
el colectivo de los de 46 a 64 años tenga un índice de izquierdismo del 3.0 y un 1.7 los
mayores de 64 años, índices bastante inferiores al 6.7 de los de 30 a 45 años y al 7.4 de los
menores de 30.

 El Territorio Histórico también incide de forma significativa en el izquierdismo, siendo el
índice de un 2.9 en Araba, 4.1 en Bizkaia y 5.7 en Gipuzkoa.

 A mayor conocimiento de euskera, mayor proporción de gente de izquierda sobre los de
derecha: 3.1 para los erdaldunes, 4.9 para los que saben algo de euskera y 6.1 para los
euskaldunes.

 El voto incide también de forma clara en el posicionamiento en un lado u otro del eje,
observándose en casi todos los grupos políticos un predominio de individuos de izquierdas que
da lugar a un índice superior a la unidad: HB (92), IU (89), PSE-EE (13.6), EA (4.0) y PNV
(1.7). Entre los votantes de UA parecen estar equilibradas las posiciones, coincidiendo el
número de los situados en la izquierda y la derecha, y en el PP dominan los posicionados a la
derecha (índice de izquierdismo igual a 0.1).
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV MAY 97

ESTADO ESPAÑOL

CIRES JUN 96 *

EXTREMA DERECHA ............................................................................................ 0 0

DERECHA .......................................................................................................... 5 8

CENTRO DERECHA.............................................................................................. 5 9

CENTRO ............................................................................................................ 14 22

CENTRO IZQUIERDA ............................................................................................ 11 17

IZQUIERDA ......................................................................................................... 33 23

EXTREMA IZQUIERDA .......................................................................................... 2 1

NS/NC .............................................................................................................. 30 20

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................... 100 100

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO..................................................................................... 4.6 2.4

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)
* CIRES (1996)

 La identificación con la izquierda alcanza al 46% de la población de la Comunidad
Autónoma del País Vasco y al 41% de los residentes en el Estado Español. Y la identificación
con la derecha abarca al 10% de los vascos y al 17% de los españoles.

 Como consecuencia de estos porcentajes, el índice de izquierdismo de los vascos es de
un 4.6 frente al 2.4 de los españoles, siendo por lo tanto la proporción de individuos de
izquierdas sobre los de derechas superior en el País Vasco a la que se da en España.
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

ÚNICAMENTE VASCO .................................................... 31 30 29 31

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL............................................ 18 14 15 15

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL...................................... 32 36 37 37

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO............................................ 5 5 5 6

ÚNICAMENTE ESPAÑOL................................................. 8 11 10 9

NS/NC ....................................................................... 7 4 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”............................................. 49 44 44 46

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 SI CONSIDERAMOS DE SENTIMIENTO VASCO A LOS RESIDENTES EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO QUE DICEN SENTIRSE
ÚNICAMENTE VASCOS  (31%), MÁS A LOS QUE SE SIENTEN MÁS VASCOS QUE ESPAÑOLES  (18%), SUPONEN EL 49% DE LA POBLACIÓN. POR OTRO
LADO DE SENTIMIENTO ESPAÑOL SERÍAN LA SUMA DE LOS MÁS ESPAÑOLES QUE VASCOS (5%) Y LOS ÚNICAMENTE ESPAÑOLES (8%), LO QUE DA
LUGAR AL 13% DE LA POBLACIÓN. SON MÁS POR LO TANTO, LOS QUE SE IDENTIFICAN CON EL SENTIMIENTO VASCO QUE LOS QUE LO HACEN CON EL
ESPAÑOL.

 Respecto a los datos de años anteriores, parece aumentar en cierta medida el sentimiento vasco aunque no de forma importante.
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?
TERRITORIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

ÚNICAMENTE VASCO ....................................... 31 17 28 41 10 25 68 38 6 88 4 54 14 9 28 25

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL............................... 18 19 17 19 14 22 18 27 9 9 7 24 24 9 21 19

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.......................... 32 38 33 27 40 39 11 28 47 1 48 15 45 55 39 33

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO............................... 5 7 5 4 8 4 1 1 13 0 12 1 5 9 1 4

ÚNICAMENTE ESPAÑOL.................................... 8 11 10 4 17 4 0 3 21 0 23 2 8 9 7 7

NS/NC........................................................... 7 9 8 5 11 6 3 3 4 2 5 3 5 9 5 12

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO” ................................ 49 36 45 60 24 47 86 65 15 97 11 78 38 18 49 44

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 El Territorio Histórico incide de forma clara en la mayor o menor extensión del
sentimiento vasco: 36% en Araba, 45% en Bizkaia y 60% en Gipuzkoa. La diferencia más
evidente se encuentra al comparar alaveses, entre los cuales el sentimiento más extendido
es el de tan vasco como español, y guipuzcoanos, entre los que  predominan los
únicamente vascos.

 Las diferencias son aún más notables si consideramos el nivel de conocimiento de
euskera: se sienten vascos el 24% de los erdaldunes, el 47% de los que dicen saber algo
de euskera y el 86% de los euskaldunes.

 Además se sienten mayoritariamente vascos los votantes de los partidos cuyo ámbito
es el País Vasco: HB (97%), EA (78%) y PNV (65%). En el resto de los partidos, en
cambio, es dominante el sentimiento tanto vasco como español: UA (55%), PP (48%),
PSE-EE (47%) e IU (45%).

 Destacan por el elevado porcentaje de los que dicen sentirse únicamente vascos, los
votantes de HB (88%) y los euskaldunes (68%), y por únicamente españoles los votantes
del PP (23%), del PSE-EE (21%) y los erdaldunes (17%).
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(CAMPO: 6-13/5/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Y entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

SV MAY 97 FOESSA 1993* CIRES JUN 96**

C.A.P.V. CATALUÑA GALICIA ANDALUCÍA ESTADO ESPAÑOL

ÚNICAMENTE VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ.............................................. 31 12 2 2 9

MÁS VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ... QUE ESPAÑOL .................................. 18 20 22 12 13

TANTO VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ... COMO ESPAÑOL ............................ 32 44 45 58 49

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ ..................................... 5 6 5 9 11

ÚNICAMENTE ESPAÑOL .................................................................................... 8 17 22 18 16

NS/NC........................................................................................................... 7 1 4 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ”..................................... 49 32 24 14 22

* JUÁREZ, M. ET AL. (1994:588-589)
** CIRES (1996)

 Tanto en el conjunto del Estado, como en las Comunidades Autónomas de
Cataluña, Galicia y Andalucía, el sentimiento más extendido es el que aglutina la
pertenencia a la propia región y al Estado español. En el País Vasco, sin embargo,
son más los que se sienten vascos (únicamente vascos + más vasco que español)
que los que aceptan la doble identificación nacional al mismo nivel.

 Además es claramente más elevado el porcentaje de únicamente vascos (31%),
que el de únicamente catalanes (12%), únicamente gallegos (2%) y únicamente
andaluces (2%). Y en el otro extremo, es significativamente inferior el número de
únicamente españoles en Euskadi (8%), que el que se encuentra en Galicia (22%),
Andalucía (18%) y Cataluña (17%).
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Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País
Vasco?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

TOTALMENTE DE ACUERDO ........................................... 17 18 20 20

PARCIALMENTE DE ACUERDO........................................ 20 19 19 18

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO .............................. 24 23 18 20

PARCIALMENTE EN DESACUERDO .................................. 6 7 6 8

TOTALMENTE EN DESACUERDO ..................................... 19 26 30 28

NS/NC ....................................................................... 14 7 7 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100

GRADO DE INDEPENDENTISMO ...................................... 37 37 39 38

GRADO DE INDEPENDENTISMO: TOTALMENTE + PARCIALMENTE DE ACUERDO

 EL 37% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA VASCA SE MUESTRA TOTALMENTE O PARCIALMENTE DE ACUERDO CON LA
INDEPENDENCIA TOTAL DEL PAÍS VASCO, FRENTE AL 25% QUE DICE ESTAR PARCIALMENTE O TOTALMENTE EN DESACUERDO.

 ADEMÁS CASI LA CUARTA PARTE DE LOS VASCOS (24%) OPTA POR EL NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO CON EL TEMA, Y EL 14% NO
RESPONDE A LA PREGUNTA. EL NIVEL DE INDECISIÓN POR LO TANTO ES BASTANTE ELEVADO.

 Respecto a los datos disponibles de años anteriores, cabe señalar que el grado de independentismo es similar, pero desciende en cierta medida el
posicionamiento en el desacuerdo total con la independencia.
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Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?
GRUPOS DE EDAD TERRITORIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

TOTALMENTE DE ACUERDO....................... 17 22 18 14 12 12 16 20 6 14 37 14 2 78 0 26 6 9 8 12

PARCIALMENTE DE ACUERDO.................... 20 26 24 14 14 15 19 23 11 24 28 30 11 15 5 32 22 9 28 20

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO.......... 24 24 26 23 23 24 25 22 27 25 19 27 27 5 23 25 30 27 35 26

PARCIALMENTE EN DESACUERDO.............. 6 7 6 7 5 8 6 5 6 8 4 7 7 0 8 4 12 9 7 6

TOTALMENTE EN DESACUERDO................. 19 12 15 26 26 29 20 13 31 17 4 14 38 0 54 8 23 45 16 14

NS/NC ................................................... 14 9 12 16 20 12 13 16 20 11 8 9 15 2 9 6 8 0 7 22

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INDEPENDENTISMO.................. 37 48 42 28 26 27 35 43 17 38 65 44 13 93 5 58 28 18 36 32

GRADO DE INDEPENDENTISMO: TOTALMENTE + PARCIALMENTE DE ACUERDO

 La edad es la variable de tipo sociodemográfico que más claramente incide en la
postura ante la independencia total del País Vasco, apoyada por el 48% de los más
jóvenes, el 42% de los de 30 a 45 años, el 28% de los de 46 a 64 años y el 26% de los de
mayor edad.

 Por Territorios las diferencias son claras, siendo independentista el 27% de los
alaveses, el 35% de los vizcaínos y el 43% de los guipuzcoanos, manteniendo estos
últimos la mayor tradición a favor de la independencia vasca.

 El 65% de los euskaldunes dice ser favorable a la independencia para el País Vasco,
porcentaje que se reduce a un 38% para los que afirman saber algo de euskera y a un
17% para los erdaldunes.

 Según el voto emitido en las Elecciones Autonómicas del año 1994, los votantes de
los partidos de ámbito vasco son los que agrupan a un mayor número de partidarios de la
independencia: HB (93%), EA (58%) y PNV (44%). El porcentaje desciende de manera
significativa al considerar a los partidos de ámbito español: IU (28%), PSE-EE (13%) y PP
(5%), así como en el caso de Unidad Alavesa (18%).

 En definitiva destacan como colectivos pro-independencia en mayor medida, los
individuos de menor edad, los guipuzcoanos, los euskaldunes y los votantes de los
partidos de ámbito vasco. 
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes en una escala del 0 al 10,
¿cuántos puntos daría ud. a...?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

JOSÉ ANTONIO ARDANZA .................................. 5.6 5.8 6.0 5.7
CARLOS GARAIKOETXEA ................................... 4.1 4.4 4.5 4.3
XABIER ARZALLUZ ............................................ 3.8 4.5 4.6 -
RAMÓN JÁUREGUI ............................................ 3.6 4.2 4.5 4.0
JULIO ANGUITA................................................. 3.3 3.7 3.8 3.6
JAVIER MADRAZO ............................................. 3.1 3.5 3.6 3.2
FELIPE GONZÁLEZ............................................ 3.0 3.4 3.8 2.8
JOSÉ MARÍA AZNAR.......................................... 2.9 3.2 3.0 2.2
CARLOS ITURGAITZ........................................... 2.4 - - -
KARMELO LANDA.............................................. 2.3 2.8 2.8 2.8
PABLO MOSQUERA........................................... 2.0 2.7 2.6 2.2
MEDIAS (0-10)

 EL LEHENDAKARI JOSÉ ANTONIO ARDANZA SUPERA EL APROBADO DEL CINCO EN UN ESCALA DE VALORACIÓN DEL 0 AL 10, OBTENIENDO UNA PUNTUACIÓN DE
5.6 SUPERIOR A LA DEL RESTO DE POLÍTICOS.

 LOS DEMÁS LÍDERES SE AGRUPARÍAN DE LA SIGUIENTE MANERA EN FUNCIÓN DE LOS PUNTOS OBTENIDOS:
• GARAIKOETXEA (4.1), ARZALLUZ (3.8) Y JÁUREGUI (3.6) SE SITÚAN DESPUÉS DE ARDANZA AUNQUE SIN LOGRAR EL APROBADO.
• ANGUITA (3.3), MADRAZO (3.1), GONZÁLEZ (3.0) Y AZNAR (2.9) CON VALORACIÓN AÚN INFERIOR.
• ITURGAITZ (2.4), LANDA (2.3) Y MOSQUERA (2.0) SON LOS QUE MENORES PUNTUACIONES OBTIENEN.

 EL PP E IU CONSIGUEN MEJOR VALORACIÓN PARA SUS LÍDERES ESTATALES QUE LOCALES, AL CONTRARIO DE LO QUE OCURRE CON EL PSE-EE CUYO LÍDER
VASCO, JÁUREGUI, OBTIENE MAYOR PUNTUACIÓN QUE GONZÁLEZ.

 En general, y respecto a datos de períodos de tiempo anteriores, parece haberse producido un descenso en las puntuaciones obtenidas por los líderes políticos. Las posiciones
relativas en la escala utilizada no han variado, sin embargo, de forma importante, excepto para el caso de Arzalluz que cede la segunda posición al líder de Eusko Alkartasuna, Carlos
Garaikoetxea.
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...?
TERRITORIO EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/ NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

JOSÉ ANTONIO ARDANZA ....... 5.6 5.8 5.8 5.1 5.8 5.6 5.3 5.2 6.4 7.0 5.3 7.9 5.7 3.3 6.2 6.3 5.5 5.8 4.5 4.7
CARLOS GARAIKOETXEA ........ 4.1 4.0 4.1 4.1 3.8 4.2 4.4 4.1 4.5 4.5 3.5 4.8 3.6 3.6 3.5 7.4 4.0 4.3 3.3 3.6
XABIER ARZALLUZ.................. 3.8 3.3 4.1 3.5 3.5 3.8 4.0 3.6 4.3 4.5 3.4 6.1 3.2 2.7 3.3 3.7 3.0 2.9 3.0 3.3
RAMÓN JÁUREGUI.................. 3.6 4.0 3.8 3.1 4.2 3.7 2.8 3.5 4.3 4.1 3.4 4.4 5.6 1.5 4.0 3.4 3.8 5.9 3.4 3.1
JULIO ANGUITA...................... 3.3 3.5 3.4 2.8 3.4 3.6 2.6 3.4 3.4 3.2 2.9 3.4 2.9 2.2 3.5 3.5 5.7 4.0 2.7 3.1
JAVIER MADRAZO .................. 3.1 3.3 3.2 2.7 3.1 3.4 2.6 3.2 3.3 3.2 2.4 3.4 2.9 2.0 3.5 3.5 4.7 4.3 2.4 2.8
FELIPE GONZÁLEZ ................. 3.0 3.3 3.2 2.5 3.7 2.9 1.9 2.9 3.3 3.5 2.8 3.2 5.9 0.9 3.3 2.5 2.7 4.6 2.6 2.5
JOSÉ MARÍA AZNAR ............... 2.9 3.3 3.1 2.4 3.5 3.0 2.0 1.9 4.2 5.7 2.9 3.5 2.6 0.7 6.6 2.8 2.3 4.8 2.2 2.4
CARLOS ITURGAITZ ................ 2.4 2.6 2.6 2.0 2.8 2.6 1.8 1.8 3.4 4.2 2.2 2.9 2.3 0.9 5.2 2.2 2.1 2.7 1.8 2.1
KARMELO LANDA ................... 2.3 2.2 2.1 2.7 1.3 2.4 3.3 3.1 1.3 1.0 1.6 1.6 0.8 6.5 1.0 2.0 1.5 2.7 1.9 2.1
PABLO MOSQUERA ................ 2.0 2.6 2.0 1.6 2.5 2.2 1.2 1.6 2.7 2.8 2.0 2.1 2.6 0.7 3.4 1.6 2.2 5.3 1.6 1.8
MEDIAS (0-10)

 El Lehendakari Ardanza, los dirigentes socialistas Jáuregui y González, los del Partido Popular
Iturgaitz y Aznar, y los de IU Madrazo y Anguita, son mejor valorados en Araba y en Bizkaia que en
Gipuzkoa. Karmelo Landa obtiene su mejor puntuación en Gipuzkoa, Xabier Arzalluz en Bizkaia y Pablo
Mosquera en Araba. Garaikoetxea es valorado de forma similar en los tres Territorios.

 A mayores conocimientos de euskera, mejor valoración de Arzalluz, Garaikoetxea y Landa, y peor de
Ardanza, Jáuregui, González, Iturgaitz, Aznar y Mosquera. Además son los que dicen saber algo de
euskera los que mayor puntuación otorgan a los líderes de IU Anguita y Madrazo.

 En general, los individuos situados a la izquierda de la escala ideológica, son más críticos con todos
los líderes políticos, excepto para los dirigentes de IU y especialmente para Karmelo Landa, valorado este
último bastante mejor desde la izquierda, que desde el centro y la derecha.

 A continuación se han ordenado los políticos en función de los puntos que les han otorgado sus
propios votantes:
• más de siete puntos: Ardanza (7.9) y Garaikoetxea (7.4)
• más de seis: Aznar (6.6), Landa (6.5) y Arzalluz (6.1)
• más de cinco: González (5.9), Anguita (5.7), Jáuregui (5.6), Mosquera (5.3) e Iturgaitz (5.2)
• y por último, sin obtener el aprobado de sus propios votantes estaría Madrazo con una puntuación de 4.7
• los votantes de PP, PSE-EE e IU valoran mejor a sus líderes estatales que locales.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos
políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía
y el 10 mucha simpatía?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

PNV .......................................................................... 4.8 4.9 5.0 4.6

EA............................................................................. 3.7 3.5 3.4 3.0

PSE-EE .................................................................... 3.3 3.5 3.6 2.7

IU.............................................................................. 3.2 3.2 3.1 2.8

PP............................................................................. 2.6 2.5 2.3 1.8

HB............................................................................. 2.0 1.8 1.7 1.8

UA* ........................................................................... 1.9 1.8 1.6 2.5

MEDIAS (0-10)

* LOS DATOS DE UA DEL AÑO 95 CORRESPONDEN SOLAMENTE A LA POBLACIÓN DE ARABA

 DE LOS PARTIDOS CON REPRESENTACIÓN POLÍTICA EN EL PARLAMENTO VASCO, ES EL PNV EL QUE MAYOR GRADO DE SIMPATÍA SUSCITA ENTRE
LA POBLACIÓN VASCA, LOGRANDO UNA PUNTUACIÓN DE 4.8 SOBRE 10, QUE, A PESAR DE SER LA MEJOR, NO LE OTORGARÍA EL APROBADO.

 UN SEGUNDO GRUPO DE PARTIDOS ESTARÍA COMPUESTO POR EA (3.7), PSE-EE (3.3) E IU (3.2).

 Y LOS PEOR VALORADOS POR LOS VASCOS SON EL PP (2.6), HB (2.0) Y UA (1.9).

 Respecto a los datos del año pasado se han producido algunas variaciones, pero el orden de los partidos en función de las simpatías recogidas es similar, a
excepción del segundo puesto que ahora ocupa EA y antes compartía con el PSE-EE.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha
simpatía?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/ NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

PNV........................... 4.8 4.4 4.5 5.1 5.6 4.6 5.0 4.4 4.7 4.9 4.8 4.5 5.5 6.2 4.3 7.4 4.5 3.1 5.0 5.4 4.4 5.4 3.4 3.8

EA ............................. 3.7 3.7 3.6 3.8 3.7 3.6 3.6 3.9 3.2 3.7 4.3 3.8 4.2 4.1 3.1 4.2 2.8 3.4 3.4 7.3 3.5 4.9 2.6 3.1

PSE-EE..................... 3.3 3.0 3.2 3.5 3.7 3.7 3.5 2.9 4.0 3.3 2.3 3.4 3.3 3.6 3.0 3.7 6.6 1.3 2.9 2.9 3.6 5.3 2.5 2.7

IU .............................. 3.2 3.5 3.5 3.0 2.3 3.3 3.3 3.0 3.2 3.6 2.8 3.6 3.0 3.0 2.5 3.1 2.8 2.5 3.1 3.4 6.5 3.9 2.4 3.0

PP ............................. 2.6 2.2 2.4 3.1 3.1 3.2 2.8 2.1 3.3 2.6 1.7 1.7 3.6 5.3 2.6 2.9 2.3 0.7 6.7 2.2 1.9 5.2 1.7 2.2

HB............................. 2.0 2.7 2.2 1.7 1.2 1.6 1.8 2.5 1.1 1.9 3.3 2.9 0.9 0.7 1.4 1.2 0.7 7.1 0.4 1.8 1.3 1.4 1.4 2.0

UA*............................ 1.9 1.8 1.9 2.1 2.0 3.0 1.9 1.6 2.5 2.1 1.1 1.5 2.5 3.1 1.9 1.8 2.2 0.5 3.5 1.6 2.0 7.3 1.4 1.8

MEDIAS (0-10)

 A mayor edad, mejor valoración del PNV, PSE-EE y PP, y con la
disminución del número de años mayores simpatías hacia HB e IU.

 Por Territorios, HB y EA obtienen la mejor puntuación en Gipuzkoa, los
partidos no nacionalistas PSE-EE, PP y UA en Araba y el PNV en Bizkaia, es
decir allí donde suelen lograr sus mejores resultados electorales.

 A medida que se incrementa el conocimiento de euskera se valora mejor
a HB y EA, y peor al PSE-EE, PP y UA. IU es mejor valorado por los cuasi-
euskaldunes, y la valoración del PNV no varía de forma significativa en función
de esta variable, logrando buenas puntuaciones entre los tres colectivos:
erdaldunes, cuasi-euskaldunes y euskaldunes.

 Herri Batasuna e Izquierda Unida son los únicos partidos mejor valorados
por los individuos de izquierdas, recibiendo el resto mayores simpatías desde
posturas del centro o la derecha.

 Por último, las siguientes son las valoraciones que los votantes hacen de
su propia opción política: PNV (7.4), EA (7.3), UA (7.3), HB (7.1), PP (6.7),
PSE-EE (6.6) e IU (6.5).
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Actitudes políticas
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

El panorama político general de opinión entre la población vasca no parece
variar de forma significativa respecto al último Sociómetro realizado en el
otoño del pasado año 1996: los vascos siguen poco interesados en los
temas políticos, se sienten poco o nada próximos a las actuales opciones
políticas, son de izquierdas y se sienten más vascos que españoles.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Bajo interés por la política, preocupación que sólo alcanza
aproximadamente a la cuarta parte de los vascos, estando más
interesados los individuos menores de 46 años, los de izquierdas y los
votantes de HB e IU.

• Uno de cada diez vascos se siente próximo a algún partido político.
Los más próximos son los euskaldunes, los interesados en la política y
los votantes de HB.

• Casi la mitad de los vascos dice ser de izquierdas frente a uno de cada
diez que se posiciona en la derecha. Destacan por su elevado
izquierdismo los menores de 46 años, los guipuzcoanos, los euskaldunes
y los votantes de HB e IU.

• El sentimiento vasco es claramente dominante sobre el español entre
los residentes en la Comunidad Autónoma del País Vasco, estando
especialmente extendido entre los guipuzcoanos, los euskaldunes y los
votantes de partidos nacionalistas.

• Son más los que se posicionan favorables a la independencia del País
Vasco, que los que lo hacen en contra. Son más independentistas los
más jóvenes, los guipuzcoanos, los euskaldunes y los votantes de
partidos nacionalistas.

• Ardanza es el líder político mejor valorado por los vascos. Le siguen
Garaikoetxea, Arzalluz y Jáuregui, siendo los últimos en la escala
Iturgaitz, Landa y Mosquera. Además, también son Ardanza y
Garaikoetxea, los que mayor puntuación obtienen al ser valorados por
sus propios votantes.

• El PNV, seguido por EA, es el partido político que mejor puntuación
consigue en la valoración hecha por la población vasca. También son
estas dos opciones , acompañadas por UA, las que reciben las mayores
simpatías por parte de sus propios votantes.

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado

Se produce cierto descenso en el grado de interés por la política, así como
de las puntuaciones otorgadas a los líderes políticos. No varían el grado de
proximidad política, ni el posicionamiento en el eje izquierda-derecha. Hay
un ligero aumento del sentimiento vasco, y si bien el grado de
independentismo es similar, desciende en cierta medida el desacuerdo total
con la independencia.

En cuanto a la valoración de partidos políticos y sus líderes, destaca el
hecho de que Carlos Garaikoetxea así como su partido Eusko Alkartasuna,
pasan a ocupar la segunda posición detrás de Ardanza y el PNV.
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Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos

El interés por la política de vascos y españoles no presenta diferencias
importantes, se observa entre la población vasca un superior
posicionamiento en posturas de izquierdas, y se comprueba la mayor
extensión aquí del sentimiento vasco que la del gallego, andaluz e incluso
catalán entre sus respectivos pueblos.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

El actual Lehendakari Ardanza sigue destacando como el líder más
valorado por la población vasca, seguido en esta ocasión por Carlos
Garaikoetxea.
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- Grado de satisfacción con la Administración

- Conclusiones
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más
importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0
significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy
bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud.
que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año?
¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

UD.

HACE UN AÑO..................................... 6.3 6.4 6.4 6.4

ACTUALMENTE ................................... 6.5 6.6 6.6 6.5

DENTRO DE UN AÑO............................ 7.1 7.0 7.1 7.1

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO..................................... 4.8 4.9 5.0 4.5

ACTUALMENTE ................................... 4.8 4.9 5.1 4.5

DENTRO DE UN AÑO............................ 5.3 5.2 5.5 5.0

EL ESTADO

HACE UN AÑO..................................... 4.6 4.3 4.4 3.4

ACTUALMENTE ................................... 4.8 4.4 4.4 3.2

DENTRO DE UN AÑO............................ 5.2 4.6 4.7 3.6

VALORACIÓN GLOBAL ................... 5.6 5.5 5.5 4.8

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 5.6 SOBRE 10 ES LA MEDIA DE LA VALORACIÓN QUE LA POBLACIÓN VASCA HACE DE
SU SITUACIÓN PERSONAL, DEL PAÍS VASCO Y DEL ESTADO EN LOS TIEMPOS PRESENTE,
PASADO Y FUTURO.

 SE PUNTÚA MÁS ALTO LA SITUACIÓN PERSONAL QUE LA DEL PAÍS VASCO, Y MEJOR
ÉSTA, AUNQUE CON LIGERAS DIFERENCIAS, QUE LA DEL ESTADO.

 SE VALORA MEJOR EL FUTURO QUE EL PRESENTE Y EL PASADO.

 Respecto a los datos de años anteriores, el cambio más significativo es la progresiva mejora
de la valoración que se hace de la marcha de las cosas en el Estado español, destacando
especialmente el 5.2 que actualmente se otorga a lo que se piensa sucederá dentro de un año, y
que se acerca hasta casi coincidir con la valoración que se hace del futuro vasco (5.3).
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una
escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la
vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le
iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a
nivel de todo el Estado?

TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96
TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

UD.

HACE UN AÑO.......................... 6.3 6.1 6.3 6.5 6.6 6.4 6.4 6.7 6.5 6.4 6.5 5.8 6.1

ACTUALMENTE ........................ 6.5 6.3 6.5 6.7 6.7 6.5 6.6 6.7 6.7 6.5 6.8 6.5 6.4

DENTRO DE UN AÑO................. 7.1 6.9 7.1 7.2 7.2 7.0 7.1 7.3 7.2 7.2 7.3 7.2 7.0

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO.......................... 4.8 5.1 4.8 4.8 5.2 4.8 4.5 4.7 4.9 4.8 6.2 4.5 4.7

ACTUALMENTE ........................ 4.8 5.1 4.8 4.8 5.2 4.7 4.5 4.8 4.9 4.7 6.3 4.7 4.7

DENTRO DE UN AÑO................. 5.3 5.5 5.3 5.2 5.8 5.3 4.9 5.4 5.5 5.2 7.1 5.4 5.1

EL ESTADO

HACE UN AÑO.......................... 4.6 4.8 4.6 4.3 4.8 4.9 3.5 5.2 4.6 4.5 5.6 4.4 4.4

ACTUALMENTE ........................ 4.8 5.1 4.8 4.6 5.1 4.9 3.7 5.7 4.9 4.8 5.6 4.7 4.6

DENTRO DE UN AÑO................. 5.2 5.4 5.3 4.8 5.5 5.2 3.8 6.3 5.3 5.1 6.3 5.1 5.0

VALORACIÓN GLOBAL ........ 5.6 5.8 5.5 5.6 5.9 5.6 5.1 6.0 5.7 5.5 6.8 5.5 5.5

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 Los guipuzcoanos son los más optimistas al valorar la situación personal y los más pesimistas al opinar acerca del Estado.

 Respecto a la marcha de las cosas en el País Vasco, destacan tanto en la valoración de la actualidad, como del pasado y del futuro, el superior optimismo respecto a la media de los votantes de
UA y del PNV, y las mayores críticas de HB. Y al referirnos al Estado español, siguen destacando los simpatizantes de UA por la elevada puntuación que dan, pero ahora junto a los del PP,
manteniéndose los de HB en sus críticas.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud.
más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en
la que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa
que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las
cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un
año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en
el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V.

SV MAY 97

ESTADO ESPAÑOL

CIRES JUN 96 *

UD.

HACE UN AÑO................................................................ 6.3 5.9

ACTUALMENTE .............................................................. 6.5 6.0

DENTRO DE UN AÑO....................................................... 7.1 6.3

EL ESTADO

HACE UN AÑO................................................................ 4.6 4.5

ACTUALMENTE .............................................................. 4.8 4.6

DENTRO DE UN AÑO....................................................... 5.2 5.1

* CIRES (1996)

 Los vascos valoran mejor que los españoles la marcha de las cosas a nivel personal, tanto en las referencias presentes como pasadas y futuras.

 Si comparamos los datos vascos de los que actualmente disponemos (trabajo de campo realizado en mayo de este año 1997), con los españoles de junio del 96, la conclusión acerca de la
valoración de la situación estatal es que los vascos son ligeramente más optimistas. Pero recordando la evolución cronológica que estos datos han sufrido en el caso del País Vasco, es factible pensar
que en el caso español haya ocurrido algo similar.
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 El MAYOR GRADO DE SATISFACCIÓN DE LA POBLACIÓN VASCA CON LAS
ADMINISTRACIONES, SE ENCUENTRA  AL HACER REFERENCIA A LOS AYUNTAMIENTOS
(64%), DIPUTACIONES (59%) Y GOBIERNO VASCO (56%), PORCENTAJES EN TODOS LOS
CASOS MUY SUPERIORES A LOS DE INSATISFACCIÓN.

 LA SITUACIÓN VARÍA AL HABLAR DEL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID ANTE EL
CUAL EL 29% DE LOS VASCOS SE MUESTRAN SATISFECHOS, E INSATISFECHOS EL 41%.
EN EL CASO DEL GOBIERNO EUROPEO, LA SATISFACCIÓN ES DEL 23% Y LA
INSATISFACCIÓN DEL 24%.

 En general, y respecto a las últimas mediciones realizadas, parece descender en cierta
medida el porcentaje de satisfechos con todas las Administraciones, aunque en los casos de los
gobiernos español y europeo, este descenso está acompañado de cierta baja así mismo del
porcentaje de insatisfacción.

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV

95

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO...................................................................................... 64 69 68 69

INSATISFECHO ................................................................................... 26 25 25 25

NS/NC .............................................................................................. 10 6 7 6

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO...................................................................................... 59 65 65 64

INSATISFECHO ................................................................................... 20 19 19 20

NS/NC .............................................................................................. 21 16 16 15

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO...................................................................................... 56 62 66 63

INSATISFECHO ................................................................................... 25 25 23 28

NS/NC .............................................................................................. 19 12 10 9

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO...................................................................................... 29 33 30 24

INSATISFECHO ................................................................................... 41 49 52 64

NS/NC .............................................................................................. 30 19 19 12

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)

SATISFECHO...................................................................................... 23 32 27 26

INSATISFECHO ................................................................................... 24 29 30 34

NS/NC .............................................................................................. 53 39 43 40
(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................. 100 100 100 100
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...
TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.
EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD
SATISFECHO.................................................................................... 64 71 62 63 57 73 72 66 75 78 35 73 75 60 73 61 58
INSATISFECHO ................................................................................. 26 21 28 24 33 19 19 21 18 16 54 16 19 32 27 28 27
NS/NC............................................................................................ 10 8 10 13 10 8 8 13 6 6 10 11 6 8 0 11 15
Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO.................................................................................... 59 69 61 51 53 70 73 58 73 68 34 71 69 58 82 44 52
INSATISFECHO ................................................................................. 20 18 20 20 26 13 12 17 12 13 50 11 15 23 9 23 21
NS/NC............................................................................................ 21 13 19 28 21 17 14 26 15 19 16 18 16 19 9 33 27
Y CON EL GOBIERNO VASCO
Satisfecho ..................................................................................... 56 59 61 47 51 66 67 56 77 66 27 60 67 52 73 40 50
Insatisfecho................................................................................... 25 24 24 27 33 20 16 18 11 18 63 21 22 32 18 34 24
Ns/Nc ............................................................................................ 19 17 15 26 16 14 16 26 12 16 10 20 11 16 9 26 25
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID
SATISFECHO.................................................................................... 29 39 31 21 21 38 52 28 34 38 5 55 25 24 55 22 24
INSATISFECHO ................................................................................. 41 33 40 47 54 34 21 31 38 31 77 17 49 51 27 45 39
NS/NC............................................................................................ 30 28 30 33 25 27 27 42 28 31 17 28 26 25 18 33 37
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)
SATISFECHO.................................................................................... 23 32 25 16 20 32 32 20 28 29 11 30 24 20 55 18 21
INSATISFECHO ................................................................................. 24 20 23 29 32 20 19 17 19 12 50 19 23 36 18 30 23
NS/NC............................................................................................ 53 48 52 55 48 48 49 63 54 59 39 51 53 45 27 51 56

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los guipuzcoanos destacan por ser los menos satisfechos con todas las Administraciones,
a excepción del caso de los Ayuntamientos, ocasión en la que su nivel de satisfacción se
asemeja al de los vizcaínos. Por el contrario, los alaveses destacan por la especial satisfacción
demostrada en general ante todas las Administraciones, equiparándose a ellos los vizcaínos en
la buena valoración hecha del Gobierno Vasco.

 Los individuos autoposicionados en la izquierda, son los menos satisfechos con todas las
Administraciones mencionadas. Destaca además la elevada satisfacción de la gente de derechas
con el Gobierno Central del Partido Popular (52%), respecto a la media de la población

 Los más críticos con todas las Administraciones son los votantes de Herri Batasuna,
seguidos de los de Izquierda Unida. Además, en general, los simpatizantes de UA parecen estar
satisfechos con la Administración en todos los niveles. Y destacarían además los del PNV por su
satisfacción con el Gobierno Vasco (77%), y los del PP por la satisfacción con el Gobierno de
Madrid (55%).
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Valoración de la situación
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

Los vascos creen que va mejor su vida personal, que la situación general
vasca y española, y además se muestran más satisfechos con las
Administraciones a medida que éstas ganan cercanía respecto al
ciudadano.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• La población vasca otorga un aprobado a la situación personal y social
global, destacando respecto a anteriores mediciones, el hecho de que la
puntuación dada a la situación estatal se aproxima ya de forma clara a la
vasca. Los vascos valoran que en el Estado se ha producido una clara
mejoría relativa. Especialmente optimistas respecto al Estado son los
alaveses y los votantes de UA y el PP.

• La satisfacción con las Administraciones supera a la insatisfacción al
referirnos a los Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco, se
equiparan al hablar del Gobierno Europeo, y domina la insatisfacción en
el caso del Gobierno de Madrid. Cabe destacar cómo los más
satisfechos en general son los alaveses y los votantes de UA, y los más
críticos los guipuzcoanos, los individuos de izquierda y los votantes de
HB e IU.

Respecto a la primavera del 96Respecto a la primavera del 96Respecto a la primavera del 96Respecto a la primavera del 96

Ha mejorado la valoración de la marcha de las cosas en el Estado español,
especialmente en cuanto a las expectativas para dentro de un año, aunque
no se observa una mayor satisfacción con el Gobierno Popular de Aznar.

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos

Los vascos se muestran más optimistas al valorar su situación personal, que
los españoles.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Ha mejorado la valoración de la situación española, mejora que ya se
venía observando desde que se conocieron los resultados de las últimas
Elecciones Generales, y el PP pasó a ocupar el poder en el Gobierno
Central.

No obstante, al hablar de Administraciones, se muestra satisfacción con
Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco, y continúan las críticas al
Gobierno de Madrid.
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Síntesis
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En generalEn generalEn generalEn general

La población vasca se siente mayoritariamente feliz, y relativamente
satisfecha con las circunstancias de su vida personal. Aspecto fundamental
para conseguir la felicidad, parece ser el disfrutar de buena salud, y se
consideran también de importancia el amor y la familia. El dinero,
mencionado en menor medida precisamente por aquéllos que ya disfrutan
de él, y más destacado por hombres que por mujeres, parece no dar la
felicidad, y queda, junto al trabajo y la amistad, relegado a los últimos
lugares. La pareja, especialmente para los individuos de edad media, y la
familia, sobre todo para las personas de la tercera edad, son las referencias
básicas ante la aparición de dificultades.

Los sueños vitales más habituales entre los vascos, y especialmente para
los más jóvenes, son viajar y tener un buen trabajo, pero se destacan
también la riqueza, la inteligencia y comer sin engordar, estos dos últimos
especialmente para las mujeres.

Para conseguir éxito en la vida, hay que conocer gente con influencia, pero
también ser inteligente, trabajar mucho y tener buena suerte. Los más
jóvenes y los individuos con estudios superiores confían más en las
relaciones con la gente adecuada, mientras que la gente mayor y aquéllos
con nivel bajo de estudios, destacan la importancia del trabajo duro.

La situación social sigue afectada por los problemas habituales: paro (ante
el que están especialmente sensibilizados los individuos de izquierda), y
violencia (más mencionada por los de derecha). Se menciona también,
aunque en menor medida, el conflicto político de Euskadi, especialmente por
parte de los euskaldunes, los de izquierdas y los votantes de HB, que citan
todos ellos en menor medida la violencia.

Durante el mes de abril, además de las noticias relacionadas con la
violencia, el compromiso matrimonial de la Infanta Cristina con Iñaki
Urdangarin es el acontecimiento más recordado por la población vasca, y
especialmente por las mujeres.

Se otorga un voto de confianza a las posibilidades futuras de la sociedad
vasca, e incluso de la española. Destacan los votantes del PNV por su
optimismo al hablar del País Vasco, los del PP por su buena calificación de
la situación española, y los de HB por su elevado nivel de crítica en ambos
casos.

La política no suscita sino un leve interés entre los ciudadanos vascos, que
aún en menor medida se sienten identificados con las opciones políticas
existentes, siendo escasísimo el número de individuos que dice soñar con
ser elegido para un cargo político.

Los vascos son mayoritariamente de izquierdas, se sienten más vascos que
españoles, y se muestran satisfechos con las Administraciones Vascas:
Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco. La insatisfacción, es en
cambio evidente al hacer referencia al Gobierno español, gobierno con el
que se muestran contentos los individuos de derechas y los votantes del
Partido Popular.

PNV y EA son las opciones políticas mejor valoradas por los vascos, y HB y
UA las más criticadas. Por Territorios, el PNV consigue las mayores
simpatías en Bizkaia, HB y EA en Gipuzkoa, y PSE-EE, PP y UA en Araba.

Los líderes mejor valorados, tanto por la población vasca como por parte de
los simpatizantes de sus propios partidos, son Ardanza y Garaikoetxea,
destacando por sus bajas puntuaciones Iturgaitz, Landa y Mosquera. El
Lehendakari Ardanza obtiene su mejor valoración en Araba y Bizkaia, entre
los erdaldunes, entre los individuos de derechas y de centro, y entre los
votantes del PNV. Pero también le dan su aprobado los guipuzcoanos, los
euskaldunes, los de izquierdas y los votantes de todos los demás partidos
políticos excepto Herri Batasuna.



SOCIÓMETRO VASCO (SV971) 66

(CAMPO: 6-13/5/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado

Respecto al último Sociómetro realizado (otoño del 96), parece aumentar
ligeramente la fuerza del sentimiento vasco, acompañado además, si no de
un incremento del acuerdo con la posible independencia para el País Vasco,
sí de un descenso del desacuerdo total con esa posibilidad.

Parece disminuir en cierta medida el ya de por sí bajo interés por la política
de los vascos, acompañado de cierto descenso en la satisfacción con las
Administraciones y en la valoración de casi todos los líderes políticos.

Eusko Alkartasuna mejora en valoración y en posiciones, y su líder Carlos
Garaikoetxea, pasa a ocupar el segundo lugar entre los políticos vascos y
españoles más destacados.

No se producen variaciones en la valoración de la marcha de las cosas en la
Comunidad Autónoma del País Vasco, mientras que se valora de forma más
optimista que en Sociómetros anteriores el futuro de la sociedad española,
mejor valoración a la que probablemente habrán ayudado las diferentes
noticias relativas a la coyuntura económica que se han producido a lo largo
del año.

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos

Los vascos son algo más optimistas que los españoles al valorar su
situación personal en la vida, pero no hay grandes diferencias en la fuerza
del sentimiento de felicidad, y los sueños vitales de ambos colectivos
parecen ser similares.

Como ya se ha observado en anteriores ocasiones, los vascos se sitúan en
mayor medida en la izquierda y menos en la derecha que los españoles, y
se identifican en mayor medida que otros pueblos del Estado como gallegos,

andaluces e incluso catalanes, con el sentimiento nacional propio de la
Comunidad.

Se coincide con los españoles en valorar el paro como el problema de
mayor magnitud, pero, como es lógico por su mayor incidencia en el País
Vasco, la violencia-terrorismo, es mencionada en mayor medida por los
vascos.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos se muestran relativamente satisfechos con su vida cotidiana,
dentro de la cual, sigue incidiendo de manera importante la preocupación
por los elevados índices de paro, siendo habitual el soñar con disponer de
un buen trabajo. La violencia, con elevada presencia en los medios de
comunicación en los últimos meses, es el otro problema social de alcance.

El Lehendakari Ardanza continúa siendo el líder político vasco mejor
valorado, y es elevada la satisfacción con Ayuntamientos, Diputaciones y
Gobierno Vasco.
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